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        رياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضي

 )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱

  كنيم:  صورت زير تعريف مي و بقيه را به xها را  با توجه به اطلاعات سؤال، طول ضلع مربع  
®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö x==== 3333   
®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø x====   

®ÃõTv¶ SeIv¶®ÃõTv¶ SeIv¶®ÃõTv¶ SeIv¶®ÃõTv¶ SeIv¶ x==== 22223333   

ÍMo¶ SeIv¶ÍMo¶ SeIv¶ÍMo¶ SeIv¶ÍMo¶ SeIv¶ x==== 2222   

®ÃõTv¶ ÍMo¶®ÃõTv¶ ÍMo¶®ÃõTv¶ ÍMo¶®ÃõTv¶ ÍMo¶S S x x x x x x x
××××= + ⇒ = + → = + ⇒ = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + → = + ⇒ = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + → = + ⇒ = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + → = + ⇒ = ⇒ = ⇒ =33332 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 22 22 22 2

14 3 14 9 2 42 7 42 6 614 3 14 9 2 42 7 42 6 614 3 14 9 2 42 7 42 6 614 3 14 9 2 42 7 42 6 6
3 33 33 33 3

   

Æoø » −¼ö ý°TiHÆoø » −¼ö ý°TiHÆoø » −¼ö ý°TiHÆoø » −¼ö ý°TiH®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö®ÃõTv¶ −¼ö

®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø®ÃõTv¶ Æoø

 ==== → − =→ − =→ − =→ − =
====

3 63 63 63 6
3 6 6 2 63 6 6 2 63 6 6 2 63 6 6 2 6
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 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲

  كنيم: يك بررسي مي به ها را يك با استفاه از نمودار ون گزينه  

 

(A B) (C B)− − − ⇒− − − ⇒− − − ⇒− − −   : صورت سؤال ⇒

    

  

 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳

نكته: تابع   
f : A B

f(x) c

→→→→


====
}}}} ۀكه در آن مجموعرا   }}}}R c====  ،نامند. در تابع ثابت، برد تابع تنها شامل يك عضو است.  مي »تابع ثابت«برد تابع است  

fتابع ثابت  (x) ( x (ax )(x b))c= − + −= − + −= − + −= − + −22225 15 15 15 1   
f (x y) f (x)f (y)+ = −+ = −+ = −+ = − 2222   

c ?====   

f (x) ( x (ax abx x b))c= − − + −= − − + −= − − + −= − − + −2 22 22 22 25555   

f (x) (( a) x (ab )x b)c= − + − += − + − += − + − += − + − +22225 15 15 15 1   

  بايد صفر باشند: xو ضريب  x2222چون تابع ثابت است، پس ضريب   

a a

f (x) c
ab b

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =
 ⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =

5 0 55 0 55 0 55 0 5
1111

1111
55551 01 01 01 0

5555

   

f (x y) f (x)f (y) c ( c)( c) ( c c ) c c c c+ = − ⇒ = − ⇒ = − × ⇒ = − ⇒ − − =+ = − ⇒ = − ⇒ = − × ⇒ = − ⇒ − − =+ = − ⇒ = − ⇒ = − × ⇒ = − ⇒ − − =+ = − ⇒ = − ⇒ = − × ⇒ = − ⇒ − − =2 2 22 2 22 2 22 2 21 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 1
2 2 2 25 5 50 5 50 02 2 2 25 5 50 5 50 02 2 2 25 5 50 5 50 02 2 2 25 5 50 5 50 0

5 5 5 5 255 5 5 5 255 5 5 5 255 5 5 5 25
   

SLX¶ nHk£¶SLX¶ nHk£¶SLX¶ nHk£¶SLX¶ nHk£¶
c

(c )(c )
c

= −= −= −= −
⇒ − + = ⇒⇒ − + = ⇒⇒ − + = ⇒⇒ − + = ⇒  ====

5555
10 5 010 5 010 5 010 5 0

10101010
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C

)(A B) C− −− −− −− −4444
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C

)B (A C)−−−−3333 ∪

) A (B C )′′′′−−−−2222 ∪
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C
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C
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 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۴

kو  kخود همان عدد و به تمام اعداد ميان دو عدد صحيح متوالي  kته: تابعي را كه به هر عدد صحيح نك   ++++ دهـد،  را نسبت مـي k، عدد صحيح 1111

g(x)نامند. ضابطۀ اين تابع را با  تابع جزء صحيح مي x====           بخوانيد جزء صحيح)xكنند.  ) معرفي مي  
¾¾¾¾¹¹¹¹¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]

f ( ) xπ → π π > ⇒ −π → π π > ⇒ −π → π π > ⇒ −π → π π > ⇒ −        0 10 10 10 1   

f ( )     π = − π = −π = − π = −π = − π = −π = − π = −    1 11 11 11 1   

¾¾¾¾¹¹¹¹¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]¶Hj nj ÁnHm¬ïÁI]
f ( / ) ( / ) / x− → − − < ⇒ +− → − − < ⇒ +− → − − < ⇒ +− → − − < ⇒ +        1 7 1 7 1 7 0 1 21 7 1 7 1 7 0 1 21 7 1 7 1 7 0 1 21 7 1 7 1 7 0 1 2   

f ( / ) / /− = − = − = −− = − = − = −− = − = − = −− = − = − = −                        1 7 1 3 4 2 4 31 7 1 3 4 2 4 31 7 1 3 4 2 4 31 7 1 3 4 2 4 3   

f ( ) f ( / )π + − = −π + − = −π + − = −π + − = −1 7 41 7 41 7 41 7 4  
 )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵

A(x ۀنكته: شيب خط گذرا از دو نقط   , y )1 11 11 11 Bو  1 (x , y )2 22 22 22     آيد: دست مي به رو رابطۀ روبهاز  2
y y

m
x x

−−−−
====

−−−−
2 12 12 12 1

2 12 12 12 1
   

  اي متمايز روي يك خط راست باشند، شيب گذرنده از اين سه نقطه با هم برابر است: نقطه ۳اگر   

¸Ãõw» ¸ÃÎoö¸Ãõw» ¸ÃÎoö¸Ãõw» ¸ÃÎoö¸Ãõw» ¸ÃÎoöa a a a
a a a a a a a ,a

a a

− − −− − −− − −− − −
= ⇒ = → + = − ⇒ + − = ⇒ = = −= ⇒ = → + = − ⇒ + − = ⇒ = = −= ⇒ = → + = − ⇒ + − = ⇒ = = −= ⇒ = → + = − ⇒ + − = ⇒ = = −

+ + ++ + ++ + ++ + +
2 22 22 22 23 3 33 3 33 3 33 3 3

3 2 3 0 1 33 2 3 0 1 33 2 3 0 1 33 2 3 0 1 3
1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1

   

  نقطۀ متمايز: ۳گذاري براي يافتن  جاي  

(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )a ( , ) , ( , ) ,( , )= −= −= −= −1 1 3 1 1 1 3 21 1 3 1 1 1 3 21 1 3 1 1 1 3 21 1 3 1 1 1 3 2   

(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )(qÄIµT¶ ¾ß õ£º )a ( , ) , ( , ) , ( , )= − − − − −= − − − − −= − − − − −= − − − − −3 3 3 1 3 1 9 33 3 3 1 3 1 9 33 3 3 1 3 1 9 33 3 3 1 3 1 9 3  
 )۲، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶

دقيقاً يـك  Aشود؛ هرگاه متناظر با هر عضو از مجموعۀ  مي ه) يك تابع ناميدBبه مجموعۀ  A(از مجموعۀ  Bو  Aنكته: يك رابطۀ بين دو مجموعۀ   
  را بتوان نظير يا مربوط كرد. Bجموعۀ عضو از م

k
f ( , ) , ( , k) , ( , ) , ( , )

    
= − − −= − − −= − − −= − − −    

    

5 15 15 15 1
7 1 1 5 2 77 1 1 5 2 77 1 1 5 2 77 1 1 5 2 7

2 2 22 2 22 2 22 2 2
   

k k
k− = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ = ⇒ =

1 31 31 31 3
1 31 31 31 3

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
   

f ( , ) ,( , ) , ( , )
    

= − −= − −= − −= − −    
    

1 51 51 51 5
7 2 5 27 2 5 27 2 5 27 2 5 2

2 22 22 22 2
   

n
g ( ,n) ,( , ) , ( , n ) ,( , )

−−−−    
= − − − −= − − − −= − − − −= − − − −    

    
22225 1 5 35 1 5 35 1 5 35 1 5 3

5 4 3 25 4 3 25 4 3 25 4 3 2
2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

   

n
n

−−−−
= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −

1 31 31 31 3
2222

2 22 22 22 2
   

g ( , ) ,( , ) , ( , )
    

= − − − −= − − − −= − − − −= − − − −    
    

5 35 35 35 3
5 2 4 55 2 4 55 2 4 55 2 4 5

2 22 22 22 2
   

  شوند:  صورت زير تعريف مي ههاي جمع، تفريق، ضرب و تقسيم روي دو تابع ب نكته: عمل  

{{{{ }}}}

f g f g

f g f g

f f g

g

(f g)(x) f (x) g(x) D D D

(f g)(x) f (x) g(x) D D D

f f (x)
( )(x) D D D x | g(x)
g g(x)

±±±±

××××

± = ± =± = ± =± = ± =± = ± =

× = × =× = × =× = × =× = × =

= = − == = − == = − == = − = 0000

∩

∩

∩

  

f gD , f g ( , ) ,( , )−−−−
            

= − ⇒ − = − −= − ⇒ − = − −= − ⇒ − = − −= − ⇒ − = − −            
            

5 5 15 5 15 5 15 5 1
5 5 45 5 45 5 45 5 4

2 2 22 2 22 2 22 2 2
   

( )= + − == + − == + − == + − =
1 71 71 71 7

4444
2 22 22 22 2

  مسئلهخواسته  

 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷

  هاي معادلۀ درجه دوم اظهارنظر كرد: تعداد ريشه توان در وجود و مي ∆∆∆∆نكته: براساس علامت   
∆الف) اگر    >∆ >∆ >∆ >   اند از: جواب است كه عبارت ۲باشد، معادله داراي  0000

b b
x , x

a a

− + ∆ − − ∆− + ∆ − − ∆− + ∆ − − ∆− + ∆ − − ∆
= == == == =

2 22 22 22 2
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∆ب) اگر    =∆ =∆ =∆ = b: نامند.) ضاعف ميباشد، معادله داراي يك جواب است. (در اين حالت اين ريشه را ريشۀ م 0000
x

a
= −= −= −= −

2222
   

∆پ) اگر    <∆ <∆ <∆ <   باشد، معادله جواب ندارد. 0000

ÂwnoMÂwnoMÂwnoMÂwnoMدو ريشۀ حقيقي دارد.  b ac ( a) ( a )( a ) a ( a )∆ ⇒ − ⇒ − − + − = − − = ⇒ ∆ >∆ ⇒ − ⇒ − − + − = − − = ⇒ ∆ >∆ ⇒ − ⇒ − − + − = − − = ⇒ ∆ >∆ ⇒ − ⇒ − − + − = − − = ⇒ ∆ >2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 24 4 4 2 1 2 1 16 4 4 1 4 04 4 4 2 1 2 1 16 4 4 1 4 04 4 4 2 1 2 1 16 4 4 1 4 04 4 4 2 1 2 1 16 4 4 1 4 0   
  داريم:ها هر دو بايد مثبت باشند،  ها و جمع ريشه سؤال اين دو ريشۀ حقيقي مثبت هستند؛ بنابراين ضرب ريشه ۀطبق گفت  

b

a
− >− >− >− >   ها : جمع ريشه 0000

a

a
>>>>

++++

4444
0000

2 12 12 12 1
   

c

a
>>>>   ها : ضرب ريشه 0000

a

a

−−−−
>>>>

++++

2 12 12 12 1
0000

2 12 12 12 1
   

  ها: بررسي گزينه  

IÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn Joò
( ) ( )

: , :

( )

− −− −− −− −
⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <

++++

1 1 11 1 11 1 11 1 1
4 2 14 2 14 2 14 2 11 1 2 11 1 2 11 1 2 11 1 2 14 4 24 4 24 4 24 4 20 00 00 00 0

1 3 3 31 3 3 31 3 3 31 3 3 34 3 34 3 34 3 34 3 32 12 12 12 1
4 2 2 24 2 2 24 2 2 24 2 2 2

  ۱:گزينۀ  

IÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn Joò
/ /

: , :
/ /

− −− −− −− −
− ⇒ = − < = − <− ⇒ = − < = − <− ⇒ = − < = − <− ⇒ = − < = − <

3 1 2 1 63 1 2 1 63 1 2 1 63 1 2 1 6
3 0 4 03 0 4 03 0 4 03 0 4 0

10 0 4 0 410 0 4 0 410 0 4 0 410 0 4 0 4
  ۲: گزينۀ 

IÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn Joò: , :

− −− −− −− −
− − −− − −− − −− − −

− ⇒ = = > = = >− ⇒ = = > = = >− ⇒ = = > = = >− ⇒ = = > = = >
− −− −− −− −

+ − + −+ − + −+ − + −+ − + −

8 8 4 78 8 4 78 8 4 78 8 4 7
11112222 3 3 3 33 3 3 33 3 3 33 3 3 38 0 7 08 0 7 08 0 7 08 0 7 0

4 1 4 14 1 4 14 1 4 14 1 4 13333 1 11 11 11 1
3 3 3 33 3 3 33 3 3 33 3 3 3

  ۳: گزينۀ  

IÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn JoòIÀï¾zÄn Íµ] IÀï¾zÄn Joò: , :

− −− −− −− −
⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <⇒ = = > = = − <

++++

12 12 6 212 12 6 212 12 6 212 12 6 2
11113 12 13 12 13 12 13 12 18 8 8 88 8 8 88 8 8 88 8 8 80 00 00 00 0

6 14 14 146 14 14 146 14 14 146 14 14 148 14 78 14 78 14 78 14 71111
8 8 8 88 8 8 88 8 8 88 8 8 8

  ۴: گزينۀ  

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
 )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨

xابتدا    x−−−−2222 xگيريم. چون عامل  را مخرج مشترك در نظر مي 2222 −−−− xدر  2222 x−−−−2222   وجود دارد. 2222

x x x(x )− = −− = −− = −− = −2222 2 22 22 22   : توجه 2

x x x x x x x x x x x x

x xx x x x x x x x

− + − + − + − + − −− + − + − + − + − −− + − + − + − + − −− + − + − + − + − −
− = ⇒ − − = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ − − = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ − − = ⇒ = ⇒ =− = ⇒ − − = ⇒ = ⇒ =

− −− −− −− −− − − −− − − −− − − −− − − −

2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
2 3 2 3 2 3 2 32 3 2 3 2 3 2 32 3 2 3 2 3 2 32 3 2 3 2 3 2 3

1 1 0 0 01 1 0 0 01 1 0 0 01 1 0 0 0
2 22 22 22 22 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

   

x x⇒ − = ⇒ = ±⇒ − = ⇒ = ±⇒ − = ⇒ = ±⇒ − = ⇒ = ±22223 0 33 0 33 0 33 0 3   

xتنها جواب منفي    = −= −= −= −   باشد. مي 3333
 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹

هـا زوج  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است. اگر تعداد داده ها با تعداد داده هاي بعد از آن ها، مقداري كه تعداد داده از مرتب كردن داده نكته: پس  
  باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادp وسطي مرتب شده است.

  شود: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي xها را با نماد  داشته باشيم، ميانگين آن x1111 ،x2222 ، ... ،nxصورت  مشاهده به nنكته: اگر   

nx x x
x

n

+ + ++ + ++ + ++ + +
==== 1 21 21 21 2 ⋯

   

  آوريم: ست ميد ها را به كنيم و ميانه و ميانگين آن ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده  
, , , , / , , / , ,1 4 5 9 10 5 11 11 5 15 171 4 5 9 10 5 11 11 5 15 171 4 5 9 10 5 11 11 5 15 171 4 5 9 10 5 11 11 5 15   : ميانه 17

/= == == == =
21212121

10 510 510 510 5
2222

  ميانه 

/ /+ + + + + + + ++ + + + + + + ++ + + + + + + ++ + + + + + + +
= == == == =

1 4 5 9 10 5 11 11 5 15 17 841 4 5 9 10 5 11 11 5 15 17 841 4 5 9 10 5 11 11 5 15 17 841 4 5 9 10 5 11 11 5 15 17 84
9 99 99 99 9

  ميانگين 

= × == × == × == × =
84 2184 2184 2184 21

98989898
9 29 29 29 2

  خواستۀ سؤال 



 

 

4444 

 )۴، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰

 Dو  A ،B ،Cهـاي  گيريم. پس فراوانـي در نظر مي x3333و  xترتيب  را به Cو  Dاست، فراواني  Dبرابر فرواني  C ،۳ فراواني» ب«با توجه به نمودار   
  است. xو  x6666 ،x6666 ،x3333ترتيب  به

  بر است با:برا» ب«هاي  فراواني كل داده  

B C Df f f x x x x+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =6 3 106 3 106 3 106 3 10   
  تواند درست باشد. مي ۳فقط گزينۀ  xبايد عددي طبيعي باشد، با جايگزيني اعداد طبيعي به جاي  xبا توجه به اينكه   

 )۱، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱

  شود: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي xها را با نماد  داشته باشيم، ميانگين آن x1111 ،x2222 ، ... ،nxصورت  مشاهده به nنكته: اگر   

nx x x
x

n

+ + ++ + ++ + ++ + +
==== 1 21 21 21 2 ⋯

   

هـا زوج  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است. اگر تعداد داده ها با تعداد داده هاي بعد از آن داد دادهها، مقداري كه تع نكته: پس از مرتب كردن داده  
  باشد، ميانه برابر با ميانگين دو دادp وسطي مرتب شده است.

صورت زير تعريـف  دهند، كه به (سيگما) نشان مي σσσσها را با نماد  داشته باشيم، انحراف معيار آن x1111 ،x2222 ، ... ،nxصورت  مشاهده به nنكته: اگر   
  شود: مي

n(x x) (x x) (x x)

n

− + − + + −− + − + + −− + − + + −− + − + + −
σ =σ =σ =σ =

2 2 22 2 22 2 22 2 2
1 21 21 21 2 ⋯

   

  نامند. نكته: توان دوم انحراف معيار را واريانس مي  
  است. aين سن افراد در مهماني اول شده در شكل ، ميانگ با توجه به نمودار داده  

´Äo¶ ¸w −Iw´Äo¶ ¸w −Iw´Äo¶ ¸w −Iw´Äo¶ ¸w −Iw==== 22222222   
x a==== ميانگين :  

�
nIÃ÷¶ ýHodºHnIÃ÷¶ ýHodºHnIÃ÷¶ ýHodºHnIÃ÷¶ ýHodºH

x b+ σ =+ σ =+ σ =+ σ   : ميانگين به اضافه انحراف معيار =

σ =σ =σ =σ =2222   : واريانس 4444
σ =σ =σ =σ =   : انحراف معيار 2222

( )( )( )( )a b b a *+ = ⇒ = ++ = ⇒ = ++ = ⇒ = ++ = ⇒ = +2 22 22 22 2  
a b

a
+ + + + + ++ + + + + ++ + + + + ++ + + + + +

====
21 22 23 25 2721 22 23 25 2721 22 23 25 2721 22 23 25 27

7777
   

( )( )( )( )* a a a a a ,b→ + + + + + + + = ⇒ = ⇒ = =→ + + + + + + + = ⇒ = ⇒ = =→ + + + + + + + = ⇒ = ⇒ = =→ + + + + + + + = ⇒ = ⇒ = =2 21 22 23 25 27 7 120 5 24 262 21 22 23 25 27 7 120 5 24 262 21 22 23 25 27 7 120 5 24 262 21 22 23 25 27 7 120 5 24 26   
  سال آينده: مريم فرزند دارد و همچنين پدربزرگ و مادربزرگ هم در مهماني حضور دارند. ۱۰  
هـا را از  د بـود، دادهباشد، شاخص مركزي مناسب ميانه خواه با توجه به حضور دادp دورافتاده كه سن پدربزرگ و مادربزرگ و سن فرزند مريم مي  

  نويسيم: كوچك به بزرگ مرتب از كوچك به بزرگ مي
´Äo¶ kºpoÎ ©nqMnjI¶ ©nqMnkQ´Äo¶ kºpoÎ ©nqMnjI¶ ©nqMnkQ´Äo¶ kºpoÎ ©nqMnjI¶ ©nqMnkQ´Äo¶ kºpoÎ ©nqMnjI¶ ©nqMnkQ, , , , , , , , ,31 32 33 34 35 36 3731 32 33 34 35 36 3731 32 33 34 35 36 3731 32 33 34 35 36 37

�����
   

/
++++

= == == == =
34 3534 3534 3534 35

34 534 534 534 5
2222

  ميانه 

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲

   pنكته (نقيض يك گزاره): نقيض گزارp  را با نماد(~ p) نقيض «صورت  دهيم و آن را به نمايش ميp « چنين نيست كه «ياp «خـوانيم. از آنجـا  مي
ر كه هر گزاره يك جملۀ خبري است و حتماً داراي فعل، براي بيان نقيض يك گزاره كافي است فعل جمله را نفي كنيم و واضح است كه بـا ايـن كـا

 pارزش گزارp اگر درست باشد، ارزش گزا pر(~ p)  نادرست و اگرp گزاره  pاي نادرست باشد، ارزش گزار(~ p)  .درست خواهد بود  
كنـيم و آن  گزاره استفاده ميبين دو » ∧∧∧∧«تركيب كنيم، از نماد » و«را با لفظ  qو  pنكته (تركيب عطفي دو گزاره): هرگاه بخواهيم دو گزاره مانند   

p«نويسيم:  دو گزاره ناميده و مي» تركيب عطفي«را  q∧∧∧∧ «صورت  و آن را به»p  وq «خوانيم. ارزش تركيب عطفي دو گزاره با توجه به جـدول  مي
  شود:  زير تعيين مي

p q∧∧∧∧  q  p  

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن



 

 

5555 

كنـيم  بين دو گزاره استفاده مي» ∨∨∨∨«با هم تركيب كنيم، از نماد » يا«را با لفظ  qو  pنكته (تركيب فصلي دو گزاره): هرگاه بخواهيم دو گزاره مانند   
p«نويسيم:  يدو گزاره ناميده و م »تركيب فصلي«و آن را  q∨∨∨∨ «صورت  و آن را به»p  ياq «خوانيم. ارزش تركيب فصليِ دو گزاره با توجـه بـه  مي

  شود:  جدول زير تعيين مي

p q∨∨∨∨  q  p  

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن

p«نويسـيم:  كنيم و مـي استفاده مي» ⇒⇒⇒⇒«را نتيجه بگيريم، از نماد  qگزارp  pتركيب شرطي دو گزاره): هرگاه بخواهيم از گزارp نكته (   q⇒⇒⇒⇒ « و
  خوانيم:  هاي زير مي آن را به صورت

  شود)  جه مينتي pاز  qرا)، ( qدهد  نتيجه مي p)، (qگاه  آن p(اگر   
p«در گزارp شرطيِ    q⇒⇒⇒⇒« ،p  را مقدم وq ناميم.  را تالي مي  
p«ارزش گزارp شرطي    q⇒⇒⇒⇒ «گردد:  با توجه به جدول زير تعيين مي  

p q⇒⇒⇒⇒  q  p  

 د د د

 د ن ن

 ن د د

 ن ن د

  كنيم: يك بررسي مي به ها را يك گزينه مسئلهبا توجه به شرايط   
½H¼h½H¼h½H¼h½H¼h²²²²jjjjp T , q F , r≡ ≡ ≡≡ ≡ ≡≡ ≡ ≡≡ ≡ ≡   

)(T r) F r F r⇒ ⇒ ≡ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡ ⇒ ≡2222 ∼    Swnj ½nH¼µÀSwnj ½nH¼µÀSwnj ½nH¼µÀSwnj ½nH¼µÀ)(F r) T T⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡1111    
SwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀ

T

)(r T) F F⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡4444
	
�
�

  SwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀSwnjIº ½nH¼µÀ
T

)(r T) F F⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡⇒ ⇒ ≡3333
	
�
�

  

  پاسخ است. ۲پس گزينۀ   
 )۲، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۳

  شوند: مقدار يا تعداد محصول باشد، سه رابطۀ مهم زير تعريف مي xنكته: در هر مسئلۀ اقتصادي اگر   
  واحد كالا x: هزينۀ توليد C(x)يا  (cost)رابطۀ هزينه   
  واحد كالا x: سود حاصل از فروش p(x)يا  (profit)رابطۀ سود   
  واحد كالا x: درآمد حاصل از فروش R(x)يا  (Revenue)رابطۀ درآمد   
j¼w    است: رو روبهصورت  رابطۀ فوق به ۳ارتباط ميان    (x»oÎ) k¶Anj ¾j¼w (x»oÎ) k¶Anj ¾j¼w (x»oÎ) k¶Anj ¾j¼w (x»oÎ) k¶Anj ¾¹¹¹¹ÄqÀÄqÀÄqÀÄqÀ p(x) R (x) C(x)= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −   
A(x ۀنكته: شيب خط گذرا از دو نقط   , y )1 11 11 11 Bو  1 (x , y )2 22 22 22   آيد: دست مي از رابطۀ زير به 2

y y
m

x x

−−−−
====

−−−−
2 12 12 12 1

2 12 12 12 1
  

( , ) ,( , )0 18000 30 00 18000 30 00 18000 30 00 18000 30   : نقاط روي نمودار 0
−−−−

= = −= = −= = −= = −
−−−−

18000 018000 018000 018000 0
600600600600

0 300 300 300 30
  شيب خط 

N p= = − += = − += = − += = − +600 18000600 18000600 18000600   معادلۀ خط 18000

k¶Anj k¶Anjk¶Anj k¶Anjk¶Anj k¶Anjk¶Anj k¶AnjN p p p= × ⇒ = − += × ⇒ = − += × ⇒ = − += × ⇒ = − +2222600 18000600 18000600 18000600 18000   
N= += += += +25 1800025 1800025 1800025   تابع هزينه 18000
( p )= − + += − + += − + += − + +25 600 18000 1800025 600 18000 1800025 600 18000 1800025 600 18000   تابع هزينه 18000

p= − += − += − += − +15000 46800015000 46800015000 46800015000   تابع هزينه 468000
j¼w ÍMIU k¶Anj ¾j¼w ÍMIU k¶Anj ¾j¼w ÍMIU k¶Anj ¾j¼w ÍMIU k¶Anj ¾¹¹¹¹ÄqÀÄqÀÄqÀÄqÀ= −= −= −= −   

p p ( p )= − + − − += − + − − += − + − − += − + − − +2222600 18000 15000 468000600 18000 15000 468000600 18000 15000 468000600 18000 15000   تابع سود 468000

p p= − + −= − + −= − + −= − + −2222600 33000 468000600 33000 468000600 33000 468000600 33000   ع سودتاب 468000

max    براي ماكزيمم شدن سود برابر است با: pاكنون مقدار    max
b

p p /
a

− −− −− −− −
= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =

−−−−

33000330003300033000
27 527 527 527 5

2 12002 12002 12002 1200
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 )۳، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴

يانگين يا نصف ميانـۀ درآمـد نكته: خط فقر كمينۀ درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه، موردنياز است. خط فقر برابر است با نصف م  
  ماهانۀ افراد جامعه. 

x
====

2222
  خط فقر 

ميليـون  ٨۰ميليون ريالي هيچ كسي زير خط فقر نيست، پس خط فقر يا همان نصف ميانگين كمتر يا مساوي  ٨۰با توجه به اينكه با حداقل حقوق   

x        ريال است، پس:
x≤ ⇒ ≤≤ ⇒ ≤≤ ⇒ ≤≤ ⇒ ≤80 16080 16080 16080 160

2222
  

  ميليون ريال باشد. ۱۶۰تواند برابر  ميانگين درآمد اين جامعه حداكثر ميپس   
 )۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵

  دار خواهد بود. اگر در ابتدا و وسط كلمه بيايد نقطه» ي«حرف   
  »ي«و » س«، »ر«، »الف«، »پ«حروف در اين سؤال:   
  يد.بايد در آخر كلمه بيا» ي«اً حرف دار باشد، پس حتم قط يك حرف نقطهبراي آنكه ف  

ÁÁÁÁ ³³³³nI¿a ýoenI¿a ýoenI¿a ýoenI¿a ýoe ³³³³¼w ýoe¼w ýoe¼w ýoe¼w ýoe ³³³³»j ýoe −»H ýoe»j ýoe −»H ýoe»j ýoe −»H ýoe»j ýoe −»H ýoe
× × × × =× × × × =× × × × =× × × × =

1 1 2 3 41 1 2 3 41 1 2 3 41 1 2 3 4
24242424   

  لازم به ذكر است تكرار حرف جايز نيست.  
 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: كاربرد * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۶

شده پس از انتخاب، حالت جديـد توليـد  جايي اشياي انتخاب شيء را كه جابه nاز بين  شيء rهاي  شيء): تعداد انتخاب nشيء از  rنكته (تركيب   

nنكرده و ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، با 
r

n
C

r

    
====     

    
  كنيم: دهيم و بنا بر دستور زير محاسبه مي نشان مي 

n
r

n P(n ,r) n!
C

r r! r!(n r)!

    
= = == = == = == = =    

−−−−    
   

Sنكته: فرض كنيد    ≠ ∅≠ ∅≠ ∅≠ باشـد، در  Sپيشـامدي در  Aبرآمد براي وقوع داشته باشـد و  S ،nفضاي نمونۀ متناهي يك پديدp تصادفي باشد. اگر  ∅
  كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 

n(A)
P(A)

n(S)
====   

  آوريم: دست مي ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه را به  

 −Hà¼w  −H¼à w −Hà¼w  −H¼à w −Hà¼w  −H¼à w −Hà¼w  −H¼à w
¸ve ÁHoM Â±ø ÁHoM ½kºI¶ïÂ¤IM¸ve ÁHoM Â±ø ÁHoM ½kºI¶ïÂ¤IM¸ve ÁHoM Â±ø ÁHoM ½kºI¶ïÂ¤IM¸ve ÁHoM Â±ø ÁHoM ½kºI¶ïÂ¤IM

n(S)
             × ×× ×× ×× ×

= × = × == × = × == × = × == × = × =            
            

3 33 33 33 3

6 36 36 36 3 6 5 46 5 46 5 46 5 4
1 201 201 201 20

3 33 33 33 3 6666
   

  شود: تمام حالاتي كه شماره سؤالات حسن متوالي مي  

{{{{ }}}} SSSS²²²²IeIeIeIe( , , ) , ( , , ) , ( , , ) ,( , , ) ⇒⇒⇒⇒1 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6 41 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6 41 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6 41 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6 4   

= == == == =
4 14 14 14 1
20 520 520 520 5

  مسئلهخواستۀ  

 )۲، فصل ۱(درس  ۳ر مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آما ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۷

naصورت  نكته: جملات دنباله عموماً به   ,a ,a , ...,a , ...1 2 31 2 31 2 31 2 تواند به دو صورت زير  نامند كه مي امُ دنباله ميnرا جملۀ  naشوند.  نمايش داده مي 3
  بيان شود: 

  الف) رابطه با جملات ديگر دنباله (رابطۀ بازگشتي)  
n∋∋∋∋برحسب  اي ب) رابطه   N (ضابطۀ تابعي دنباله)  

a ====1111
3333
4444

   

n a
a

= ⇒ = = = == ⇒ = = = == ⇒ = = = == ⇒ = = = =
++++ ++++

3333
2222

1 1 1 51 1 1 51 1 1 51 1 1 5
2222

4 94 94 94 91 2 91 2 91 2 91 2 91111
5 55 55 55 5

  n a
a

= ⇒ = = = == ⇒ = = = == ⇒ = = = == ⇒ = = = =
++++ ++++

2222
1111

1 1 1 21 1 1 21 1 1 21 1 1 2
1111

3 53 53 53 51 2 51 2 51 2 51 2 51111
2 22 22 22 2

  

a
/

a
= = == = == = == = =2222

3333

2222
181818185555 0 720 720 720 72

5555 25252525
9999

  : خواستۀ سؤال 
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 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱٨

+صورت  اي به (دنبالۀ حسابي): يك دنبالۀ حسابي، دنبالهنكته    + ++ + ++ + ++ + +a ,a d ,a d ,a d , ...1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 12 32 32 32  dجملۀ اول و عـدد ثابـت  a1111است كه در آن  3

=امُ اين دنباله با رابطۀ nجملات دنباله است. جملۀ » اختلاف مشترك« + −= + −= + −= + −na a (n )d1111   شود. معرفي مي 1111

  »d «ها مقدار ثابت  اند و آن اينكه اختلاف آن نامند؛ زيرا همۀ جملات دنباله در يك ويژگي مشترك ف مشترك دنبالۀ حسابي ميرا اختلاd .است  

naجملۀ اول يك دنبالۀ حسابي  nنكته: مجموع    a (n )d= + −= + −= + −= + −1111   آيد: دست مي ، از روابط زير به1111

n
n

S ( a (n )d)= + −= + −= + −= + −11112 12 12 12 1
2222

nيا   n
n

S (a a )= += += += +11112222
   

a ,a ,a , , ,a= = == = == = == = =1 2 3 121 2 3 121 2 3 121 2 3 128 12 168 12 168 12 168 12 16 ⋯ ⋯   

n
n

a , d , S ( a (n )d)= = = + −= = = + −= = = + −= = = + −1 11 11 11 18 4 2 18 4 2 18 4 2 18 4 2 1
2222

   

� �S ( a ( ) d )= + −= + −= + −= + −12 112 112 112 1
444416161616

12121212
2 12 12 12 12 12 12 12 1

2222
   

S ( ) ,= + = ÷ == + = ÷ == + = ÷ == + = ÷ =12121212
60606060

6 16 44 360 360 2 1806 16 44 360 360 2 1806 16 44 360 360 2 1806 16 44 360 360 2 180	��   

kÄk] ¸kÄk] ¸kÄk] ¸kÄk] ¸²²²²IwIwIwIw
a ,d→ = =→ = =→ = =→ = =1111 4 44 44 44 4   

n
n n n

S (( ) (n ) ) ( n ( )) ( n ) n(n )= ⇒ × + − × = ⇒ + + − = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ × + − × = ⇒ + + − = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ × + − × = ⇒ + + − = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ × + − × = ⇒ + + − = ⇒ + = ⇒ + =180 2 4 1 4 180 8 4 4 180 4 4 180 2 1 180180 2 4 1 4 180 8 4 4 180 4 4 180 2 1 180180 2 4 1 4 180 8 4 4 180 4 4 180 2 1 180180 2 4 1 4 180 8 4 4 180 4 4 180 2 1 180
2 2 22 2 22 2 22 2 2

   

n(n ) n⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ =⇒ + = ⇒ =1 90 91 90 91 90 91 90 9  
 )۳، فصل ۱(درس  ۳ي و آمار مشخصات سؤال: متوسط * رياض ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹

a…صورت  اي به نكته (دنبالۀ هندسي): يك دنبالۀ هندسي، دنباله   ,a r ,a r ,a r ,2 32 32 32 3
1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 a1111≠≠≠≠اسـت كـه در آن  1 rجملـۀ اول و  0000 ≠≠≠≠ نسـبت  0000

  مشترك دنباله است.

nامُ اين دنبالۀ هندسي از رابطۀ nجملۀ   
na a r −−−−==== 1111

  آيد. دست مي به 1111

nصورت  ، بهrو نسبت مشترك  a1111نكته: ضابطۀ بازگشتي دنبالۀ هندسي با جملۀ اول    na a r++++ = ⋅= ⋅= ⋅=   باشد. مي 1111⋅

a a
r r (r ) r a a r

a a

==== ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =
====

1 11 11 11 1
3333 4 4 4 24 4 4 24 4 4 24 4 4 27777 4 44 44 44 4

3 13 13 13 1
7777 3333

7777 49494949
7 7 7 77 7 7 77 7 7 77 7 7 7

49494949 7777
   

a ( ) a× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =

1 11 11 11 1
22224 24 24 24 2

1 11 11 11 17 7 77 7 77 7 77 7 7   

a a r ( )= × = × = × = == × = × = × = == × = × = × = == × = × = × = =

1 1 1 51 1 1 51 1 1 51 1 1 5
10 10 310 10 310 10 310 10 32 4 2 22 4 2 22 4 2 22 4 2 2

11 111 111 111 1 7 7 7 7 7 3437 7 7 7 7 3437 7 7 7 7 3437 7 7 7 7 343  
 )۳، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱سخ: گزينۀ پا - ۲۰

  دست بياوريم: را به aابتدا بايد عبارت را تا جاي ممكن ساده كنيم، سپس مقدار   

a a a aa a
a a

a a( )

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +× × ×× × ×× × ×× × ×
= ⇒ = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + = ⇒ == ⇒ = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + = ⇒ == ⇒ = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + = ⇒ == ⇒ = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + = ⇒ =

×××× ××××

5 3 5 3 35 3 5 3 35 3 5 3 35 3 5 3 3
3 3 5 3 3 8 33 3 5 3 3 8 33 3 5 3 3 8 33 3 5 3 3 8 3

55553 53 53 53 5 3333
5555

15 3 515 3 515 3 515 3 5
5 5 5 5 5 5 5 3 8 55 5 5 5 5 5 5 3 8 55 5 5 5 5 5 5 3 8 55 5 5 5 5 5 5 3 8 5

3333 33335555 5555

   

  كنيم: گذاري مي را در رابطۀ خواسته شده جاي aحال مقدار   

ÁnHm¬ïÁI]ÁnHm¬ïÁI]ÁnHm¬ïÁI]ÁnHm¬ïÁI]ax xf (x) a f ( ) ( ) f ( )= − → = − ⇒ = × − == − → = − ⇒ = × − == − → = − ⇒ = × − == − → = − ⇒ = × − =
1 1 11 1 11 1 11 1 1

1 2 5 1 2 25 1 41 2 5 1 2 25 1 41 2 5 1 2 25 1 41 2 5 1 2 25 1 4
5 5 55 5 55 5 55 5 5

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        ادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبيات

  ۱۰و  ۴، ۱هاي  درس ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۲۱

  :ها نهيگز يبررس 

  .گرداندند يبرم يفن نثر به را ساده يها كتاب ششم قرن در: ۲ ۀنيگز 

  .  شتندنگا خوش خط به را شاهنامه و ميكر قرآن ،هنرمندان ،رزايم سنقريبا زمان در: ۳ ۀنيگز 

 .شد نوشته يينوا ريشيرعليام قيتشو به دولتشاه pتذكر: ۴ ۀنيگز 
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  ۱۰  درس ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۲۲
  موارد: يبررس  
  پنجم لياوا و چهارم قرن يژگيو: يعرب متون از اصطلاحات ورود ����  
  شمش و پنجم قرن يژگيو: عرب يشعرا از يريرپذيتأث ����  
  ششم و پنجم قرن يژگيو: يمغول و يترك و يعرب مهجور لغات كاربرد ����  
  ششم و پنجم قرن شعر يژگيو: ينيد يها شهياند قيعم ريتأث ����  
  پنجم لياوا و چهارم قرن يژگيو: ياندرز و يحكم شعر آمدن وجود به ����  

  ۱  درس ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۲۳
  :ها نهيگز يرسبر  
  .است شده استفاده زنبور ۀلان يجا به زنبورخانه: ۱ ۀنيگز  
  »شدياند نه« بيترك در ساز يمنف ۀنشان يسيجدانو: ۲ ۀنيگز  
 دهيـبر« يمعنـا بـا يدرس كتاب در آن ۀگذشت كاربرد. است نيهم زين آن يامروز كاربرد كه است »كردند جدا« يمعنا به گسستند ۀكلم: ۳ ۀنيگز  

  .است شده انيب »ستگس شد،
 ايـ كردن جدا« يمعنا در »گسستن« كه است كرده فكر اي است، كرده معنا يگريد جور نجايا در را »گسستند« ۀكلم كنكور طراح اي ديآ يم نظر به  

 »ناگـذر« pاسـتفاد يدرسـ كتـاب منظور و است يامروز يمعنا همان »كردن جدا = گسستن« كه يحال در. است يدرس كتاب نظر مد »شدن جدا
  .است بوده» گسستن« فعل از(لازم) 

  !است دهيند را آن كنكور طراح كه شود يم دهيد نهيگز نيا در »ديآ يهم« ۀكلم در دستور يخيتار كاربرد از استفاده: ۴ ۀنيگز  
  .ستين كهن و است شده استفاده معشوق يجا به »قاتل انسان« يمعنا به »قاتل« عبارت نيا در. است يانحراف »قاتل ۀپنج« عبارت: نكته  
عنوان گزينـۀ  را به ۴و گزينۀ  است كرده عمل متفاوت سنجش سازمان كه رسد يم نظر به درست» ۳« ۀنيگز پاسخ شده، ارائه حاتيتوض به توجه با  

  درست اعلام كرده است.
  ۱  درس ۲ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۲۴

  .است چهارم قرن به مربوط كتاب نيا. شد مشهور يبلعم خيتار به و كرد ترجمه يبلعم كه است يكتاب نام »كالملو و الرسل خيتار«  
  تركيبي ۲و  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۲۵

  :ها نهيگزساير  يبررس  
  االله فضل نيدالديرش خواجه: خيالتوار جامع: ۲ ۀنيگز  
  ينيوراو نيسعدالد: نامه مرزبان: ۳ ۀنيگز  
  خراسان دانشوران از يا عده: يابومنصور ۀشاهنام: ۴ ۀنيگز  

  ۷درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۲۶
  :ها نهيگز ريسا ينادرست علت يبررس  
  يخيتار رمان نياول pسندينو: يخسرو رزايم محمدباقر: ۱ ۀنيگز  
  شنامهينما نياول pسندينو :مقدم حسن: ۳ ۀنيگز  
  يقيتلف سبك pسندينو: اعتمادزاده محمود: ۴ ۀنيگز  
  ۱۰درس  ۳ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۲۷

  :ها نهيگز يبررس  
  ).نيمضام pدواژيكل( است يفكر يژگيو: ۱ ۀنيگز  
  ).موضوعات pدواژيكل( است يفكر يژگيو: ۲ ۀنيگز  
  ).واژگان pدواژيكل( است يزبان يگژيو: ۳ ۀنيگز  
  .است يادب يژگيو پس است يسندگينو يها سبك و ها كيتكن pدربار: ۴ ۀنيگز  
  ۴درس  ۳ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۲٨

  .است »يكيتكن ضعف« كي شده، داده حيتوض موارد  
  ۹درس  ۲ادبي  فنون علوم و * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۲۹

  :ها نهيگز يبررس  
  )استعاره ۲( زلف: سنبل/ چهره: رابيس گل: ۱ ۀنيگز  
 ماننـد زلـف پشـت pچهـر: ستندين استعاره گريد و اند شده استفاده هيتشب ساختار در زره و ديخورش/ (چهره: لاله/ زلف: رابيس سنبل: ۲ ۀنيگز  

  )استعاره ۲) (باشد رفته زره پشت كه است يديخورش
  )استعاره ۴( دندان: ناب گهر/ دهان: لعل ۀحق/ زلف: رابيس سنبل/ چهره: گل برگ: ۳ ۀنيگز  
  )استعاره ۳( چشم از مصرحه اي صيتشخ اي: نرگس/ چهره: گل/ قامت: يسه سرو: ۴ ۀنيگز  
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  تركيبي ۳و  ۲ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۳۰
  .است داده انجام يانسان تيفعال و دارد صيتشخ فلك: هيمكن pاستعار  
  )سازد يم تناسب مه با ديخورش يمعنا در( مهر )۲) سازد يم تناسب زر با يرو فلز يمعنا در( يرو )۱: تناسب هاميا  
  كرد يم زر چو را من يرو )۴) تمام و درست ۀسك مانند يرو( يرو درست )۳ مهرو )۲ مگونيس )۱: هيتشب  
 نيـا يبـرا يحيتوضـ يسراسـر كنكور رفت يم انتظار و است نشده استفاده ييجا در كامل ۀسك يمعنا به يدرس كتاب در »درست« ۀكلم: توجه  

  .برسند جواب به توانستند يم هم ها نهيگز ريسا رد با اما بدانند، را كلمه نيا آموزان دانش كه رود ينم انتظار. سديبنو كلمه
  :ها نهيگز ساير يبررس  
  )شكرشكن لب لعل، لب ن،يعنبر خال( عدد ۳ فقط هيتشب - ندارد تناسب هاميا: ۱ ۀنيگز  
  )پروانه چون - جان مرغ( دارد تا ۲ هيتشب - )است پروانه pحشر يمعنا به فقط پروانه( ندارد تناسب هاميا: ۳ ۀنيگز  
  )اهم از برتر يرو - يرو مهر( دارد تا ۲ هيتشب - )است هاميا »يرو مهر«( ندارد تناسب هاميا: ۴ ۀنيگز  

  تركيبيادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۳۱
  معشوق از استعاره جان باغ: مصرحه pاستعار  
  ليم و قصد از مجاز سر: مجاز  
  نوبر به لب - جان باغ: هيتشب  
  ندارم را يگريد شخص ليم )۲ ندارم يگريد ليم )۱: ندارم يگريد سر: ياحتمال هاميا  
  نوبر و باغ با متناسب به pويم )۲ بهتر )۱: به: گرفته هاميا اشتباه به ديشا را تناسب هاميا  
  د.نباش اشتباه مي ۴و  ۲، ۱هاي  وجود ندارد. بنابراين گزينه» استعارp مكنيه«و » آميزي حس«، »حسن تعليل«هاي  نكته: در بيت صورت سؤال آرايه  

  تركيبيادبي  فنونعلوم و  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۳۲
  ها: بررسي گزينه  
  عهد استعاره ندارد، زيرا صفت معشوق است و واقعي است. : عالم مجاز از مردم عالم/ آن سست۱گزينۀ   
تـوان تكـرار  را هـم مي» مسـتي- مسـت«كلمات  ۱۴۰۱طبق كنكور دي  - »همه«: مست مي عشق هشيار است: پارادوكس/ تكرار كلمات ۲گزينۀ   

  رسد. ه نيز كاملاً درست به نظر مياين گزينگرفت. 
  : دليل تشكيل ابر و دريا از آه ما و اشك ماست: حسن تعليل/ تشخيص ندارد.۳گزينۀ   
مسنج (البته ايهام در اين عبارت فراتر از دانش داوطلبان و ضعيف است؛ ايهام تناسب بهتر است)/ جناس:  - ۲طي مكن  - ۱: ايهام: مپيما: ۴گزينۀ   

  پيمان و پيمانه
  تركيبيادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۳۳

 .است اول مصراع فهم يبرا يمثال دوم مصراع: معادله اسلوب  

 )۲ و ۱ نشر( عمان بحر و لؤلؤ - )۲ و ۱ لف( چشم و دندان: نشر و لف  

 .است شده هيتشب عمان بحر به چشم و لؤلؤ به دندان: هيتشب  

 .هستم ادي به شهيهم: شود ينم داج چشمم از: هيكنا  

 .شود ينم مشاهده »مصرحه pاستعار و ليتعل حسن هام،يا تناسب، هاميا« تيب نيا در  

 يـۀپا بـر ها معادلـه اسـلوب تمام كه كرد دقت ديبا. اند آمده »معادله اسلوب« يۀآرا حيتوض در »نشر و لف و هيتشب« يها هيآرا سؤال نيا در: نكته  
 اسـلوب يتـيب يوقتـ كنكـور، در شيپ يها سال يحت و راحانط يبرخ اما. داد نشان زين نشر و لف توان يم ها آن اكثر در و اند شده ساخته هيتشب

  .كنند ينم يتوجه ،بودند معادله اسلوب ليذ در كه نشر و لف و هيتشب يها هيآرا به داشت، معادله
  تركيبيي ادب علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۳۴

  :ميكن مي يبررس اتياب در را ها نهيگز يها هيآرا  
  :  اول تيب  
  لحظه از دم: مجاز  
  خار - بار: جناس  
  دل در خار شكستن - دل بر نهادن بار: هيكنا  
  خار به هجر و بار به فراق: هيتشب  
  هجر و فراق: رينظ مراعات  
  اندوه و غم شدت در اغراق  
  »د« حرف: ييآرا واج  
  )شود يم رد ۴ ۀنيگز( دندار: تضاد  



 

 

10101010 

  :  دوم تيب  
  اديز از مجاز صد - پا از يقسمت از مجاز پا: مجاز  
  يرو - روز: جناس  
  )۲ ۀنيگز رد( ندارد: هيتشب  
  يكس يپا در دنيمال يرو و دنييسا جبهه: هيكنا  
  .مالد يم اري يپا در يزار با را صورتش صبح تا شب هر كه است يحد در شاعر ارادت شدت: اغراق  
  »ا« مصوت: ييآرا واج  
  روز - شب: تضاد  
  :  سوم تيب  
  چهره از مجاز سر: مجاز  
  مطاع - عيمط: جناس  
  )  ۲ ۀنيگز رد( ندارد: هيتشب  
  مطاع - عيمط - حكم - خط: رينظ مراعات  
  گرداندن سر: هيكنا  
  )۳(رد گزينۀ . ندارد: اغراق  
  »م« حرف: ييآرا واج  
  مطاع - عيمط: تضاد  
  تركيبيادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال خصاتمش ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۳۵

  .است شده فرض انسان مثل عشق: صيتشخ و هيمكن pاستعار: ه»« تيب  
  سهراب و رستم داستان به حيتلم: »الف« تيب  
  .ماست چشم از ابر ختنير شرم عرق باران، بارش ليدل: ليتعل حسن: »ج« تيب  
  .است اول مصراع يبرا يمثال دوم مصراع: معادله اسلوب: »د« تيب  
  خشك pنظار: يزيآم حس: »ب« تيب  
  تركيبيادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۳۶

  فرمان و نوشته از مجاز كتاب: »ب« تيب  
  شام و روز - يمو و يرو: نشر و لف: »ج« تيب  
  .است لاوّ مصراع يبرا يمثال دوم مصراع: ليتمث: ه» « تيب  
  .سازند يم تناسب اما ،دهند ينم معنا نايس ابن كتب يمعنا در شفا و قانون: تناسب هاميا: »الف« تيب  
  .دارد استعاره و صيتشخ ،غم: »د« تيب  
  ۱۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۳۷

  p ۱قاعد/ يي + ا: هيقاف حروف/ ييكجا - ييآ: هيقاف كلمات/ باز: فيرد: »الف« تيب  
  .ستين نيتيذوقاف و سازند ينم هيقاف »يمشام - ينرم« يسر پشت كلمات/ p ۲قاعد و ار: هيقاف حروف/ اريم - اريد: هيقاف كلمات: »ب« تيب  
  .است نيتيذوقاف و) ر ـَـَـَـَ( سازند يم هيقاف »بر - گريكدي« يسر پشت كلمات)/ دي + ان: هيقاف حروف( ديمخوان - ديبدان: هيقاف كلمات: »ج« تيب  
  و ذوقافيتين نيست. سازند ينم هيقاف »دهيرس - چشمم« يسر پشت كلمات/ p ۲قاعد)/ ند ـَـَـَـَ( دربند - آرزومند: هيقاف كلمات/ ستين تو: فيرد: »د« تيب  
  ۱۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۳٨

  ي+  ان: هيقاف حروف/ يبانجهان - يدان يهم: »الف« تيب  
  )هجران با هيقاف هم( ان: هيقاف حروف/ انيع - نهان: »ب« تيب  
  )رعنا با هيقاف هم( ا: هيقاف حروف/ ما - هرجا/ فيرد :اوست: »ج« تيب  
  )هجران با هيقاف هم( ان: هيقاف حروف/ دهان - زبان/ فيرد داريم:: »د« تيب  
  )رعنا با هيقاف هم( ا: هيقاف حروف/ ياول - يليل/ فيرد :است: »هههه« تيب  
  .شوند يم هيقاف p ۱قاعد طبق و شوند يم تلفظ اولا و لايل صورت به ياول و يليل كلمات تيب نيا در :نكته  
  ۱۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۳۹

  فاعلن ليمفاع فاعلاتُ مفعولُ= فعل مستفعلن مفاعلُ مستفعلن: شده مشخص بخش وزن  
  :ها نهيگز يبررس  
  مستف مستفعلن مستفعلن مستفعلن: ۱ ۀنيگز  
  مفعولن مفعولن مستفعلتن مستفعلتن: ۲ ۀنيگز  
  فاعلن لُيمفاع فاعلاتُ مفعولُ= فعل مستفعلن مفاعلُ مستفعلن: ۳ ۀنيگز  
  مستف مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن: ۴ ۀنيگز  
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  ۱۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۴۰
  :  اتياب وزن  
  )محذوف مثمن رمل( فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن ����  لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع ����  
  )محذوف مسدس هزج( يمفاع لنيمفاع لنيمفاع ����    لن فع فعلاتن فعلاتن فاعلاتن ����  
  فاعلن فاعلن فاعلن فاعلن ����    فعولن لُيمفاع لُيمفاع لُيمفاع ����  
  مفاعلن مفاعلن مفاعلن ����  )محذوف مسدس هزج( يمفاع لنيمفاع لنيمفاع ����  

  ۲درس  ۳و علوم و فنون ادبي  ۱۱درس  ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۴۱
  :ها نهيگز يبررس  
  )ستين يدور نزو( فاعلن لُيمفاع فاعلاتُ مفعولُ= فعل مستفعلن مفاعلُ مستفعلن: ۱ ۀنيگز  
  فعلن لن فع فعلن لن فع= فع ستفعلُم فع مستفعلُ: ۲ ۀنيگز  
  لنيمفاع مفعولُ لنيمفاع مفعولُ= مفعولن مستفعلُ مفعولن مستفعلُ: ۳ ۀنيگز  
  فعولن لن فع فعولن لن فع= فع مستفعلن فع مستفعلن: ۴ ۀنيگز  

  ۱۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۴۲
  :ها نهيگز يبررس  
  :۱ ۀنيگز  

  آبآبآبآب  يز  دي  سر  دمدمدمدم  يُ  مي  گرگرگرگر  تش  آ  ز

∪  −−−−  −−−−  −−−−  
−−−−
∪

  ∪
−−−−

  −−−−  −−−−  
−−−−
∪

  −−−−  −−−−  
  مفاعي  مفاعيلن  مفاعيلن

  :۲گزينۀ   

  نيستنيستنيستنيست  تُ  بِ  صي  نَننََنَ  رِ  غي  تزتزتزتز  يَ  فِ  عا

−−−−  ∪  ∪  −−−−  −−−−  ∪  ∪  −−−−  ∪
−−−−

  ∪  −−−−  
  فاعلن  مفتعلن  مفتعلن

  :۳گزينۀ   

        منمنمنمن        كككك        خاخاخاخا        زززز  يديديديد  رو  گل  م  گا  هن  اي  دِ   سرسرسرسر  اَف  يِ  نِ 

∪  ∪
−−−−

  −−−−  −−−−  ∪  −−−−  −−−−  −−−−  ∪  −−−−  −−−−  −−−−  ∪  −−−−  ∪
−−−−

  −−−−  
  مفاعيلن  مفاعيلن  مفاعيلن  مفاعيلن

  :۴ينۀ گز  

        منمنمنمن        زِززِِزِ        يديديديد  آآآآ  مي  نِ   ري  زا  وُ  يِ  گر  شزشزشزشز  خي  عِ  من

−−−−  ∪  −−−−  −−−−  −−−−  ∪  ∪
−−−−

  −−−−  −−−−  ∪  −−−−  −−−−  −−−−  ∪  −−−−  
  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن

  ٨و  ۵هاي  درس ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۴۳
  :۱ ۀنيگز  

        كركركركر        شِششِِشِ        مممم        رارارارا  لالالالا  دِ   رِ  جوُ  دددد  وَ  بُ  طيطيطيطي  طو  چُ  دل

−−−−  ∪  −−−−  −−−−  ∪  ∪  ∪
−−−−

  −−−−  ∪  ∪  −−−−  −−−−  ∪  ∪  −−−−  
    زد  ري  بگُ  كر  شِ   زِ  كو  سي  ك  د  دي  اي  طي  طو

−−−−  
−−−−
∪

  −−−−  −−−−  ∪  ∪  −−−−  −−−−  ∪  ∪  −−−−  −−−−  
−−−−
∪∪

  −−−−    

  ↓↓↓↓                      ↓↓↓↓      
      ابدال                      بلند به كوتاه

  
                      

                        فاعلاتن اول مصراع
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  ٨درس  ۳دبي ا علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۴۴
  :ها نهيگز يبررس  
  .ندارد يارياخت و شود تلفظ كوتاه ديبا حتماً »ونيروحان« ۀكلم در »ي: «۱ ۀنيگز  
  :ميكن يم يبررس و ميگذار يم »ع« ها همزه يجا به است، نشده حذف يا همزه چيه: ۲ ۀنيگز  

  كـنم چـون ييجـدا مـن عَـز وفـا يبـ عان كند گر
  

  يي چـون كـنموفـا من كـه عَـز عهَـلِ وفـايم بـي  
  

  .شود تلفظ بلند ديبا »يِرو« يانتها كوتاه مصوت: ۳ ۀنيگز  
  .اند نكرده رييتغ ها مفاعلن اي ها مفتعلن از كدام چيه و است »مفاعلن مفتعلن مفاعلن مفتعلن« شعر وزن: ۴ ۀنيگز  
  تركيبيادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۴۵

  .دنشو ينم افتي تيب نيا در ليتمث و هاميا يها هيآرا  
  :ها نهيگز يبررس  
 هيـقاف »p »۱قاعد طبق »و« و ميريبگ فيرد را »ست« ديبا كه هستند »كوست - اوست« اول تيب در دارد، يدگيچيپ يكم اتياب نيا يۀقاف: ۱ ۀنيگز  

 حـرف و ميريـگ يمـ »وست« را هيقاف اساس از پس. كرد ميتقس »ست - دو« به را آن توان ينم كه است »دوست« هيقاف ۀكلم دوم تيب در اما شود،
  .بود خواهد »ت« يرو

 مسـتفعلُ مسـتفعلُ« اتيـاب نيا وزن. بپرسد كنكور كه رفت ينم انتظار و است نشده ذكر يدرس كتاب در اتياب نيا در قلب يشاعر ارياخت: نكته  
 داده رخ زين مصراع چهار هر در اتفاق نيا. است گرفته دوم ركن در قلب ارياخت »فع مستفعلُ فاعلاتُ مستفعلُ« به ليتبد با كه است »فع مستفعلُ

  .  كند يم دشوارتر را آن صيتشخ و است
  انسان هر از مجاز سر هر: مجاز/ غم ناوك: هيتشب./ است »p »۲قاعد طبق و »وست« هيقاف ۱ ۀنيگز حيتوض طبق: ۲ ۀنيگز  
 بلنـد »نـاوكِ - سـرِ - محنـتِ« كلمات يانتها در كوتاه مصوت/ »فعل لُيمفاع مفاعلن مفعولُ= فع مستفعلُ فاعلات مستفعلُ: «شعر وزن: ۳ ۀنيگز  

  .شود يم
  .دارند ديتأك »عشق غم و ها يسخت بودن خوش« بر دو هر: ۴ ۀنيگز  

  ۱۲درس  ۲ ادبي علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۴۶
  .بود بيعج يمعان و خاص ييبايز دنبال به ديبا ندارد، توجه ارزش يمفهوم و يمعن هر: سؤال صورت  
  :ها نهيگز يبررس  
  .ندارد يمحل گفتار هست، معنا كه ييجا: ۱ ۀنيگز  
  .معشوق جز به كنند يم توجه عاشق به همه: ۲ ۀنيگز  
  .كند يم فيتوص افكار ريسا از باتريز و تر نيرنگ اريبس را خود افكار يزيتبر صائب: ۳ ۀنيگز  
  .كرد تلاش اريبس ديبا سخن، در معنا به دنيرس يبرا: ۴ ۀنيگز  
  ۱۲درس  ۱ ادبي علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۴۷

  .برسد معشوق از كه يريشمش و ريت به عاشق ۀعلاق  
  معشوق جز به بجنگد تواند يم همه با عاشق: ۳ ۀنيگز  
  ۱۲درس  ۳ ادبي و فنون علوم * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۴٨

  ).كند يم خراب را ما ۀجمع روز يليتعط شنبه، يكارها فكر( كند يم خراب را امروز يها يخوش نده،يآ يها يسخت به توجه  
  :ها نهيگز يبررس  
  .نده دست از را امروز فرصت: ۱ ۀنيگز  
  .شود يم خوش ندهيآ به ديام با امروز يها يسخت: ۲ ۀنيگز  
  .كنند يم هيتنب را آموزان انشد معلمان: ۳ ۀنيگز  
  ).كند يم خراب را ما ۀجمع روز يليتعط شنبه، يكارها فكر( شود يم منجر يسخت به ادامه در ايدن يها يخوش: ۴ ۀنيگز  

  ۹درس  ۱ ادبي علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  - ۴۹
  .صرم يزيعز به دنيرس و چاه از AAAA وسفي حضرت خروج: سؤال صورت  
  :ها نهيگز يبررس  
  .ننديب ينم را ها آن مردم و داشته گذشته در ييها يسخت امروز، زِيعز: ۱ ۀنيگز  
  )وطن با تيضد( ديرس خواهد عزت به برود، خود يزندگ محل از و شود بيغر هركس: ۲ ۀنيگز  
  .دش آزاد زندان يسخت از خواب ريتعب با تينها در و بود بند در ابتدا AAAA وسفي: ۳ ۀنيگز  
  ).معشوق( AAAA وسفي به دنيرس طلب: ۴ ۀنيگز  
 سـؤالات كـه يحـال در. سـتندين قيـدق كـدام چيه و دارند قرابت سؤال صورت با نهيگز دو هر. است يدشوار كار ۳ و ۱ هاي هنيگز نيب تست حل  

 ميدواريـام و دارد تعجـب يجا يسراسر وركنك از يسؤالات نيچن طرح هستند، اديز اريبس يفارس اتيادب اتياب و دارند شدن طرح تيقابل يفراوان
  .شود اصلاح راستاندارديغ سؤالات يطراح روند نيا
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  تركيبي ادبي علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  - ۵۰
  مفهوم ابيات:  
  .است باتريز نثر از نظم: »ب«بيت     شاعر يسخن نيريش: »الف«بيت   
  .كند يم بايز را سخن وزن و نظم: »د«بيت     .است  نيريش سكوت: »ج«بيت   
  .است خوب سكوت: »هههه«بيت   

        اجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعي        علومعلومعلومعلومعلومعلومعلومعلوم

  )۱(درس  ۲شناسي  و جامعه) ۹و  ۶هاي  (درس ۱شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۱
(عقلانـي و وحيـاني)  فراتجربـيهاي  از روشداند و علومي را كه  آيند، علم مي دست مي هاي تجربي به  جهان متجدد، فقط علومي را كه با روش ����  

  .شناسد علم نميكنند،  استفاده مي
 گفته يا نوشـتهصورت  اش را به كه انديشه انديشد، در محدودp فردي و ذهني خود قرار دارد، ولي هنگامي وقتي فردي دربارp موضوعي خاص مي ����  

  شود. ، به جهان فرهنگي وارد ميكند ميرفتار كند يا بر اساس انديشه و تصميم خود با ديگران  بيان مي
  .دهد آموزش ميخود را به فرد  ها و شيوp زندگي ارزشجهان اجتماعي براي بقا و تداوم،  ����  

  )۲(درس  ۲شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۲
آينـد و  هاي متفاوتي پديد مـي ن در سرزميني واحد، فرهنگهاي مختلف، گسترp جغرافيايي و تداوم تاريخي يكساني ندارند. در طول زما فرهنگ  

ها كوتاه و برخي ديگر طـولاني اسـت. برخـي در  گيرند. عمر برخي فرهنگ هاي گوناگوني شكل مي هاي متعدد، فرهنگ در زماني واحد در سرزمين
تنها فرهنگ، بلكه عناصـر   گر گسترش بسياري دارند. نهكنند ولي برخي دي آيند و از مرزهاي جغرافيايي خود عبور نمي وجود مي مناطقي محدود به

  گونه نيستند. اند؛ برخي عناصر فرهنگي، تداوم تاريخي و گسترش جغرافيايي بيشتري دارند و برخي اين گونه ها نيز اين و اجزاي فرهنگ
  هاي نمونه: فرهنگ  
   و گسترp جغرافيايي وسيعداراي تداوم تاريخي بالا ←←←←اسلام و مسيحيت   
  داراي تداوم تاريخي بالا و فاقد گسترp جغرافيايي وسيع ←←←←ژاپن   
  فاقد تداوم تاريخي بالا و گسترp جغرافيايي وسيع ←←←←اينكاها   
  )۱۳(درس  ۲شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۳

  ها: بررسي همۀ گزينه  
هـا  نادرسـت: آن - آوردنـد گرايانۀ غـرب متجـدد بـود، روي مـي كه انديشۀ سياسي قوم ناسيوناليسمگرا به  : نادرست: منورالفكران غرب۱گزينۀ   

  بود. ني استعمارقدرت جهاها متكي به  و ساختارهاي اجتماعي جديدي ايجاد كنند و قدرت آن حذفكوشيدند ساختارهاي اجتماعي پيشين را  مي
  گرايانۀ غرب متجدد بود. قوم سياسينادرست: ناسيوناليسم، انديشۀ  - : درست۲گزينۀ   
  درست - باقي ماندند پيراموني و استعمارزده: نادرست: در عمل اين كشورها همچنان در جايگاه كشورهاي ۳گزينۀ   
  ساخت. ادي جوامع اسلامي را مخدوش مينادرست: استبداد استعماري، استقلال سياسي و اقتص - : درست۴گزينۀ   
  )۶(درس  ۳شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۴

مسـتقل از ها  ، ارزشحقيقيمردم است، ولي در قلمرو  آگاهي، خواست و عمل، محصول آرماني و واقعيها در دو قلمرو  پيدايش، قوام و دوام ارزش  
  افرادند. خواست و تمايل

  )۱۰و  ۹، ۳هاي  (درس ۳شناسي  و جامعه) ۱۵(درس  ۱شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳سخ: گزينۀ پا - ۵۵
  ارسطو ←←←←نام برد  »حكومت آريستوكراسي«ها، از  انواع حكومت از بندي در دسته ����  
  ابوريحان بيروني ←←←←ه است شناسي متداول شد شناسي و جامعه روش او امروزه در تحقيقات مردم ����  
  لمبروزو ←←←←هاي جسماني تشخيص دهد  خواست مجرم بودن يا نبودن را با مشاهدp ويژگي با روش تبييني، مي ����  
  طه عبدالرحمن ←←←←را مطرح كرد » نظريۀ مقاومت« ����  

  )۶(درس  ۳شناسي  * جامعه سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴نۀ پاسخ: گزي - ۵۶
  ج) قدرت  ب) دانش  الف) تشويقي  
  )٨(درس  ۳شناسي  و جامعه) ۱۰و  ۵هاي  (درس ۲شناسي  )، جامعه۱۲(درس  ۱شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۷

كند. همچنـين  را به زيستن در مناطقي جدا از محل سكونت گروه مسلط مجبور مي هاي نژادي، قومي، مذهبي ديگر ، گروه مسلط، گروهجداسازيدر  ����  
  گذارد. ها مي تري در اختيار آن سازد يا اين خدمات را با كيفيت بسيار پايين ها را از تسهيلات و خدماتي مانند آموزش، بهداشت و درمان محروم مي آن

ها تعلق خاطر داشته باشند، آن جهـان اجتمـاعي  هاي آن را فراموش نكنند و به آن و آرمانها  كه اعضاي يك جهان اجتماعي، واقعيت درصورتي ����  
  است. هويت تاريخيداراي 

  است. سكولاريسم پنهانمطابقت دادن حركات نماز با حركات ورزشي، پيامد  ����  
  .تازگي خاموش شده بود آتش جنگ كره بهجنگ ويتنام زماني آغاز شد كه  ����  
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  )۶(درس  ۳شناسي  و جامعه) ۱۵و  ۱۰، ۹هاي  س (در ۲شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵٨
  ماندگي تاريخي از جوامع غربي پيش آمده بود. ، مسائل جهان اسلام از نوع مشكلاتي بود كه در اثر عقبرويكرد اول (نسل اول روشنفكران)در  ����  
  سي مترادف نيست بلكه در كل جامعه و همۀ اجزاي آن جاري است.، امروزه با هيچ مقولۀ عيني و محسوسياست ����  
  ، به مالكيت خصوصي قائل نيست.كمونيسم ����  
منتقل  هايي ها و تمدن فرهنگپردازان غربي پس از فروپاشي بلوك شرق، جنگ را از كشورهاي غربي (جنگ ميان بلوك شرق و غرب) به  نظريه ����  

  قرار گرفته بودند. لطۀ جهان غربتحت ساند كه در دوران استعمار،  كرده
  )۴و  ۳هاي  (درس ۳شناسي  و جامعه) ۱۴(درس  ۲شناسي  )، جامعه۳ س  (در ۱شناسي  * جامعه دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۹

ستگي اقتصـادي و فرهنگـي شدند ولي در قطع واب در مقابله با استعمار قديم و حذف كارگزاران مستقيم غرب موفق مي بخش هاي آزادي انقلاب ����  
  توفيقي نداشتند.

تأكيد افراطي بر امور قابـل دهندp  گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم براي تعيين اينكه چه كسي از نژاد برتر برخوردار است، نشان اندازه ����  
  است. مشاهده

  د.شو است و هم پديدp اجتماعي محسوب مي كنش اجتماعياحترام به قانون هم يك  ����  
  نكته: ساير موارد نيز در اين مورد درست هستند.  
  داند. ، جامعه و نظم اجتماعي را بر اساس مناسبات بيروني مبتني بر قرارداد، ترس و اجبار ميشناسي تبييني جامعه ����  

  )۶  (درس ۳ناسي ش و جامعه) ۱۳(درس  ۲شناسي  )، جامعه۱۱ س  (در ۱شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۰
است كـه نيازمنـد  ضمانت اجراي قانونكاهش يافته و بعد ديگر  قانوناست كه امروزه به  تنظيم و تدبير اموردو وجه يا بعُد اصلي سياست، يكي  ����  

  باشد. مي قدرت
  شود. هايي مواجه مي فرهنگي با چالش، دوام هويت از دست بدهندرا نزد اعضاي جهان اجتماعي  اهميت و اعتبار خود، ها عقايد و ارزشهرگاه  ����  
در كشورهاي اسلامي، جريان اجتماعي ديگري به مـوازات نخسـتين بيـدارگران اسـلامي شـكل  هاي غربي استعمار و نفوذ دولتگيري  با شكل ����  

  شهرت يافتند.» روشنفكران«و نسل دوم آن به » منورالفكران«گرفت كه نسل اول اين جريان به 
  )۴ س  (در ۳شناسي  * جامعه سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۱

  عوارض فضاي مجازي:  
  ) محروم شدن از مطالب مهم با وجود دسترسي به مطالب زياد و متنوع۲  ) جدا شدن كاربر از زمان و مكان خودش۱  
  ) سطحي شدن با وجود سرگرم شدن۴  ) تحت كنترل قرار گرفتن با وجود آزادي و قدرت۳  
  ها: زينهبررسي ساير گ  
  درست - نادرست - : نادرست۱گزينۀ   
  درست - نادرست - : نادرست۲گزينۀ   
  درست - نادرست - : درست۴گزينۀ   

  )۷ س  (در ۳شناسي  * جامعه دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۲
  طرفداران عدالت اجتماعي ←←←←هاي اجتماعي قرار دهند  درآمد را زير چتر حمايت بيمه ها بايد افراد كم دولت ����  
  طرفداران عدالت اجتماعي ←←←←افراد بر اساس توانايي و شايستگي خود با ديگران رقابت كنند  ����  
  طرفداران قشربندي اجتماعي ←←←←در نظام فئودالي، دهقانان شبيه برده بودند، مالك چيزي نبودند و به فئودال تعلق داشتند  ����  
  مخالفان قشربندي اجتماعي ←←←←پذير است  برقراري عدالت، با توزيع برابر ثروت امكان ����  
  )۷، ۵، ۴هاي  س (در ۳شناسي  * جامعه دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۳

  شناسي تفسيري قطه قوت جامعهن ←←←←فهم معناي زندگي  ����  
  شناسي انتقادي و تفسيري وجه اشتراك جامعه ←←←←تأكيد در ساختن جهان اجتماعي بر توانايي و خلاقيت افراد  ����  
  ي تبيينيشناس نگرش جامعه ←←←←محدود شدن مطالعات به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهده  ����  
  باور رويكرد تفسيري در تقابل با رويكرد تبييني ←←←←دست به عمل زدن كنشگران بر اساس معنايي كه در ذهن دارند  ����  

  )۱۰و  ۹هاي  س (در ۳شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۴
  شناسد. كمك آن حقايق و قواعد جهان را مي انسان به  ←←←←عقل در معناي خاص  ����  
  كند. هاي عدالت و آزادي را در روابط انساني ارزيابي مي وضعيت ارزش ←←←←عقل انتقادي  ����  
  برند. ومي از آن بهره ميهم عالمان در دانش علمي و هم عموم مردم در دانش عم ←←←←عقل در معناي عام  ����  

  )۶(درس  ۳شناسي  و جامعه) ۱۲و  ٨هاي  (درس ۲شناسي  )، جامعه۱۰و  ۷هاي  س (در ۱شناسي  * جامعه متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۵
  بررسي موارد نادرست:  
  خورد. عمارگران پيوند مياست منافع اقتصاديويژه در مناطق استعمارزده، با  هاي سياسي استعمارگران، به ج) رقابت  
  است. قلمرو واقعيو براي يك جامعۀ بسامان، در  قلمرو آرمانياي در  زده، پديده د) امنيت براي يك كشور آشوب  
اي است كه در عمل، راه تحرك اجتماعي بـر محرومـان جامعـه  گونه هاي اكتسابي هستند، شرايط به جوامعي كه مبتني بر ويژگي در بسياري ازه)   

  شود. ه ميبست
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        شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        روانروانروانروانروانروانروانروان

  ۱شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۶
  .شود يم رد اي دأييت ش،يآزما و يبررس از پس كه است هياول پاسخ كي بلكه ست،ين شده دأييت و حيصح پاسخ فرضيه نادرست؛  :»اول«عبارت   
 نيـا وجـود بـا. باشـند طـرف بـي و قيـدق مختلـف، هـاي پديـده و موضوعات فيوصت در تا كنند يم يسع دانشمندان نادرست؛: »دوم« عبارت  

 نيهمچنـ و هـا ارزش علـم، هـر در شـده رفتـهيپذ اتيـنظر هـا، فرض شيپ ريتأث تحت غالباً ،يتجرب علوم دانشمندان ريسا همانند شناسان روان
  .است ينظر و يذهن يها يريگ جهت از يعار شناسان روان يها افتهي كه گفت توان ينم نيبنابرا. هستند شيخو ذهن در موجودهاي  گيري جهت

 ،يآگـاه كسـب يهـا روش ريسـا اساس بر توان يم يول ندارد، ييكارا و اعتبار ريناپذ مشاهده امور مورد در يتجرب روش نادرست؛: »سوم«عبارت   
  .كرد انيب را يمعتبر يها گزاره امور نيا pدربار

 نيـا. باشد داشته وجود يحيصح حال نيع در و متفاوت يها نييتب ده،يپد كي يبرا كه دارد وجود احتمال نيا شهيهم نادرست؛: »چهارم«عبارت   
 و يجسـمان ابعـاد يدارا انسـان و اسـت انسـان يشناسـ روان علـم موضـوع رايز ،دارد مصداق شتريب يشناخت روان يها دهيپد مورد در موضوع

 عواطـف هوش، مثل انسان به مربوط موضوعات از قيدق فيتوص كه شود يم باعث امر نيا. دارند رگيكدي با يتنگاتنگ ارتباط كه است يرجسمانيغ
  .ميباش يشناس روان در موضوعات نيا از يمتفاوت يها نييتب شاهد جهينت در و باشد دشوار ...و

  ۲شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۷
  :بيترت به ها مثال يبررس  
  .است ساله ۱۵ نايس مورد در مثال نيا نيبنابرا. داد دخالت ها يريگ ميتصم در را او ديبا و است مشاور و ريوز فرزند سوم، سال هفت در»: اول« لمثا  
  .است ساله ۴ سوگل مورد در هيتوص نيا پس. داشت اطاعت توقع او از دينبا و كند يباز كه باشد آزاد ديبا كودك اول سال هفت در :»دوم« مثال  
 مـورد در هيتوصـ نيـا پس. ساخت رهنمون ها يزشت از يدور و ها ارزش به را او و كرد تلاش فرزند بيدأت در ديبا دوم سال هفت در: »سوم« مثال  

  .است ساله ۹ سامان
  ۲شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶٨

 - ۷ در حالـت نيـا. شود ينم ناراحت ناآشنا افراد شدن كينزد با ماهه۳ - ۲ نوزاد نيبنابرا .است نگرفته شكل بهيغر از ترس هنوز يماهگ۳ - ۲ در  
  .ديآ يم وجود به يماهگ ٨

  :ها نهيگز ريسا بررسي  
 و يرفتـار اتيخصوصـ نوجوان كه است نيا يمعن به تيهو يريگ شكل نيبنابرا. گذارد يم گرانيد و خود نيب فرد كه است يزيتما تيهو: ۲گزينۀ   

  .باشد قائل خود يبرا مختلف يها جنبه در را يزيمتما يتيصشخ
  .برند يم بهره مختلف احتمالات از تيموقع كي ينيب شيپ در و كنند يم يساز هيفرض نوجوانان: ۳گزينۀ   
 تـر بـزرگ يوقتـ و نـدكن يمـ توجـه افراد اعمال pمشاهد قابل جينتا و امدهايپ به خوب ياخلاق يها قضاوت در دبستان از قبل كودكان: ۴گزينۀ   

  .رنديگ يم نظر در هم را افراد تين و قصد شوند، يم
  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۹

 اجـزا جمـع از كه شود يم هم اجزا نيب روابط شامل اجزا مجموع بر علاوه يعني است؛ اجزا مجموع از شتريب كل كه معتقدند گشتالت شناسان روان  
  .است كل و اجزا نيب ارتباط يبرقرار و دنيفهم مستلزم جامع درك كه ميريگ يم جهينت عبارات نيا از. ديآ ينم دست به

  :ها نهيگز ريسا يبررس  
 مـا ليـتكم اصـل طبـق نيهمچنـ. گسسته و منقطع نه م،ينيبب وستهيپ و متصل صورت به را اشكال ،ميدار شيگرا ما استمرار اصل طبق: ۲گزينۀ   

  .ميكن يم ادراك كامل صورت به را اقصن ياجزا
 ريثأتـ تحـت يحسـ يهـا يژگيو بر علاوه يمفهوم پردازش يول. دارد قرار يظاهر و يحس يها يژگيو ريثأت تحت صرفاً ،يادراك پردازش: ۳گزينۀ   

  .هست زين يمفهوم يها يژگيو
 بلكـه ،شـوند ينم ادراك كل كي صورت به هستند، متفاوت ...و رنگ ت،يفيك اندازه، شكل، نظر از كه يياجزا گشتالت، مشابهت اصل طبق: ۴گزينۀ   

  .شوند يم ميتقس مختلف يها دسته به ها شاخصه نيا اساس بر
  ۳شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۰

  ترتيب: بررسي عبارات به  
فرد هـدف  به هاي منحصر تأثير دو عامل است: ويژگي است كه تحت جو و جستتوانايي پيدا كردن محرك هدف در يك بافت مكاني همان كاركرد  ����  

يابـد.  ، توانايي پيدا كردن آن در يك بافت مكاني افـزايش مـيفرد هدف به هاي منحصر افزايش ويژگيمعني كه با  و تعداد عوامل انحرافي؛ بدين
 ).۳يابد (رد گزينۀ  محرك هدف كاهش ميچه تعداد عوامل انحرافي بيشتر باشد، توانايي پيدا كردن  دقت كنيد هر

ترهشـدار كـاذب بيشـتر و از دسـت دادن  كه در هر موقعيت رديابي علامت، كدام خطا رخ دهد، بستگي به اهميت تكليف دارد. در تكاليف مهم اين ����  
 شود. ر فرايند رديابي علامت ميموجب كاهش احتمال از دست دادن محرك هدف د افزايش اهميت تكليفدهد. بنابراين  محرك هدف كمتر رخ مي

زنگـي  به موجب كاهش گوش افزايش خستگيزنگي است.  به مدت، همان كاركرد گوش توانايي پيدا كردن محرك هدف در يك دورp زماني طولاني ����  
 ).۲كردند (رد گزينۀ  ش نميشدند و و پرش عقربه را گزار شمار، با گذشت زمان افراد خسته مي شود. در آزمايش ثبت پرش عقربۀ ثانيه افراد مي

بـا  افزايش يكنواختي و ثبـات نسـبي و آشـنايي نسـبياست.  خوگيريعادت كردن به يك محرك خاص و ناديده گرفتن تدريجي آن، تعريف  ����  
 شوند. محرك، موجب افزايش خوگيري مي
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  ۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۱
 انـواع بـه ،اسـت حافظه اول ۀمرحل كه يرمزگردان. يابيباز و يساز رهيذخ ،يرمزگردان از عبارتند بيترت به حافظه مراحل درست؛: »اول«عبارت  ����  

  .است يحس يرمزگردان همان ،يداريد و يداريشن يرمزگردان. شود يم ميتقس ييمعنا و يداريد ،يداريشن
 در. اسـت شـده حافظه وارد قبلاً كه است ياطلاعات يبازشناس و يادآوري در يتواننا ،يفراموش اي كردن حذف از منظور نادرست؛: »دوم«عبارت  ����  

بنابراين ناتواني در فراخواني اطلاعـات . آورد مي روي بافي افسانه يا خاطرات تحريف به گذشته اطلاعات يادآوري در فرد نيز كردن اضافه خطاي
  فقط مربوط به خطاي حذف كردن است.

 فـرد كـردن اضـافه خطاي در. كردن اضافه نه است، كردن حذف يخطا به مربوط حافظه از اطلاعات) يادآوري ،يابيباز( يخوانفرا در يناتوان ضمناً  
  .شود نمي يادآوري در ناتواني دچار

 انجام بهتر يابيباز م،يباش داشته يشتريب يها نشانه هرچه .است وابسته اطلاعات يها نشانه به حافظه از اطلاعات يابيباز درست؛: »سوم«عبارت  ����  
  .است ها نشانه نوع تابع هم و ها نشانه تعداد تابع هم بازيابي نيبنابرا. است يرونيب يها نشانه از كارآمدتر ،يدرون يها نشانه نيهمچن. شود يم

 فقـط و شـود ينمـ شدانـ مراتـب سلسله ۀشبك شامل يول ،شود يم ميتقس اطلاعات نوع اساس بر يداديرو ۀحافظ نادرست؛: »چهارم«عبارت  ����  
  .است يشخص تجارب رندهيدربرگ

  ۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۲
  يابيباز )۳ اندوزش اي يساز رهيذخ )۲ يرمزگردان )۱: از عبارتند بيترت به حافظه مراحل  
 يسـاز رهيـذخ تيـظرف pدهنـد نشان واقع در و است يادآوري بلقا مدت كوتاه ۀحافظ در كه است يلغات تعداد حداكثر ارقام يفراخنا از منظور ����  

  .است حافظه نيا اطلاعات
  .است يرمزگردان نبود و يتوجه كم از يناش عمل در ها يفراموش از ياريبس. ميباش داشته توجه ها آن به كه است نيا اطلاعات يرمزگردان ۀلازم ����  
  .اند شده مشكل دچار اطلاعات يابيباز اي سوم ۀمرحل در يعني ،آورند ينم خاطر به را اند بوده حفظ قبلاً كه اطلاعاتي افراد وقتي ����  
  .است اطلاعات يابيباز و آوردن خاطر به در يناتوان يمعن به زين شده مطالعه كه يدرس مطالب كردن فراموش ����  
  .ميكن يرمزگردان و ميبسپار خاطر به را ها آن ،شود يم باعث مطالب به توجه ����  
  ۵شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزينۀ پاسخ - ۷۳

 يهـا روش از استفاده. كنند يم تيتبع يمشخص قواعد از و هستند واقعي يازسنجين و يمنطق قواعد ،يذهن محاسبات بر يمبتن يليتحل يها روش  
  .تاس بر زمان موارد از ياريبس در يول ،كند يم نيتضم را مسئله حل راه به يابيدست يليتحل

  :ها گزينه ساير ردعلت   
 حـل راه كـه يزمـان نيهمچنـ. رنـديبگ صورت زين يمفهوم پردازش با توانند يم و شوند ينم انجام يادراك پردازش با لزوماً ياكتشاف يها روش: ۱ ۀنيگز  

  .كنند يم تيتبع يمشخص قواعد از يليتحل يها روش چون. ياكتشاف نه شود، يم استفاده يليتحل يها روش از باشد، دسترس در يواضح و مشخص
 حـل ريـدرگ كـه يافراد مييبگو ميتوان ينم اما. دانند ينم را مسئله حل كارآمد يها روش دارند، قرار يروان فشار حالت در مدام كه يافراد: ۲ ۀنيگز  

 ينـاتوان ايـ يتوانمنـد از يناش شتريب ينروا فشار ۀتجرب. كنند يم تجربه را يمنف اي مثبت يروان فشار لزوماً هستند، شده فيتعر خوب يها مسئله
  .مسئله نوع نه است، مسئله حل مهارت در فرد

 اصـلاح و ينيبـازب حـل، راه يابيارز مسئله، حل يبرا مناسب حل راه يريكارگ به مسئله، صيتشخ: از عبارتند بيترت به مسئله حل مراحل: ۴ ۀنيگز  
  .نيگزيجا يها حل راه انتخاب و حل راه

  ۵شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ينۀ پاسخ: گز - ۷۴
  :بيترت به ها عبارت يبررس  
 ارائـه حـل راه نيبهتـر ارها،يمع اساس بر سپس و شود يم ارائه ممكن يها حل راه و ها دهيا ۀهم ابتدا ،يمغز بارش روش در نادرست؛: »اول«عبارت   

  .)شود ينم ارائه ها حل راه نيبهتر ابتدا در( شود يم
 يولـ ،كرد ميتقس كوچك ۀمسئل چند به كردن خرد روش قيطر از توان يم را است دشوار ها آن حل كه يبزرگ يها مسئله نادرست،: »دوم«بارت ع  

 شـوند ينمـ حـل مشـخص قواعـد طبق و گام به گام منظم، طور به ياكتشاف يها روش و است ياكتشاف روش كي كردن خرد روش كه ديكن دقت
  .)هستند گونه نيا يليتحل يها روش(
 رايـز سـت،ين قيـدق و خطا بدون روش نيا يول ،كرد حل آخر از شروع روش قيطر از توان يم را ياضير مسائل از يبرخ نادرست؛: »سوم«عبارت   

  .شود يم محسوب ياكتشاف روش
 مطلـوب، تيوضع و است مسئله دوجو حالت ،موجود تيوضع مطلوب، تيوضع با موجود تيوضع تفاوت كاهش روش در نادرست؛: »چهارم«عبارت   

  .ستين مطلوب تيوضع مسئله، صيتشخ نيبنابرا. است حل راه به يدسترس حالت
  ۶شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۵

 زيـچ همـه كـه باورنـد نيـا بـر افراد نيا. »اندازد يم فردا به را امروز كار« و »كند يم دست  دست« اصطلاحاً فرد ،ياجتناب يريگ ميتصم كسب در  
 اش، يمـاريب درمـان مورد در يعل پدر يريگ ميتصم. شود يم شتريب ها آن مشكل و دهند يم دست از را زمان جهينت در شود، يم درست خود به خود

  .است بوده سبك نيهم به
واكنش و رفتاري كه پدر علـي در ايـن موقعيـت  يول ،ستا يروان فشار نوعي شده، رو به رو آن با يعل پدر كه يتيموقع مثال نيا در كه ديكن دقت  

  هاي خود او است. نشان داده، ناشي از فشار رواني نيست، بلكه مربوط به ويژگي
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  ۶شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

  :بيترت به عبارات يبررس  

 ميمـر پـس. اسـت يدشوار كار تيجمع ازدحام و يشلوغ خاطر به حال نيع در و دارد نديخوشا يها جنبه بهاره، شگاهينما به رفتن: »اول«عبارت   
  .دارد اجتناب و شيگرا زمان هم موضوع كي به نسبت

 موجـب چـون ،اسـت نديناخوشـا هم كردن ليتحص ترك ندارد، علاقه آن به چون ،است نديناخوشا يليتحص ۀرشت به دادن ادامه: »دوم«عبارت   
  .دارد اجتناب حالت انتخاب، دو هر به نسبت ناصر نيبنابرا. ودش يم يسرباز به رفتن

  .دارند شيگرا ها آن به نسبت و است جذاب و نديخوشا آموزان دانش يبرا ها يباز ۀهم: »سوم«عبارت   

 جـاديا فـرد در را اجتنـاب و شيگرا زمان هم پس. دارد ياديز ۀنيهز يول ،است نديخوشا يغواص آموزش pدور در كردن شركت: »چهارم«عبارت   
  .كند يم

  ۷شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۷
 و راسـخ اعتقـاد از اسـت عبـارت باور. شود يم محسوب ينگرش عوامل از يكي كه است باور »كار كي بودن ريپذ انجام به محكم اعتقاد« از منظور  

 و اجتمـاع مدرسه، خانواده، همچون ياركان توسط افراد يباورها نظام. يكار بودن ريناپذ انجام اي نبود ريپذ انجام اي و يزيچ نبودن اي بودن به يواقع

  .دهند شكل را فرد يباورها توانند يم يرونيب و يفرد عوامل نيبنابرا. شود يم ساخته فرد خود توسط تينها در
  :ها نهيگز ريسا يبررس  

 و يدرونـ يهـا زهيـانگ يول. ستين طور نيا شهيهم كه هرچند ،باشند متفاوت توانند يم شدت و جهت نظر از يرونيب و يدرون يها زهيانگ: ۲گزينۀ   
 پـاداش در لذت منبع يرونيب pزيانگ در يول ،است تيفعال خود در لذت منبع يدرون pزيانگ در. هستند متفاوت عامل و منبع نظر از شهيهم يرونيب

  .دارند يوام كار انجام به را ردف يخارج عوامل واقع در. است تيفعال از خارج
 عوامـل از يا مجموعـه نگرش. دارند نام »ينگرش عوامل« دهند، يم شكل انسان رفتار به كه كيولوژيزيف يازهاين از ريغ يعوامل و ازهاين: ۳ گزينۀ  

  .شود يم شناخت و رفتار آمدن در حركت به موجب كه است يستيفراز

  .است نگرش pدهند شكل عوامل از يكي يشناخت يناهماهنگ: ۴گزينۀ   
  ۷شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷٨

  .است داشته يرونيب pزيانگ نيبنابرا آن، نديفرا از بردن لذت و كارش به علاقه خاطر به نه كرده، كار يشغل عيترف خاطر به احمد  
 را آن چـون هست، هم داريپا و است او كنترل از خارج كه دارد يرونيب اسناد كي پس دهد، يم نسبت همكارانش به را خود شكست علت نيهمچن  

  .داند يم دار ادامه و يدائم

  ٨شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۹
  :بيترت به ها عبارت يبررس  

 كننـد، يمـ كمك يروان فشار تحمل اي و رساندن حداقل به و فشارآور عامل كردن برطرف و مسائل حل به كه ييها مقابله نادرست؛: »اول« عبارت  
 و رسـاندن حداقل به موجب صرفاً يگاه و برند ينم نيب از را يروان فشار عامل شهيهم سازگارانه، يها مقابله نيبنابرا. هستند سازگارانه يها مقابله

  .شوند يم آن كردن تحمل
  .ندارد وجود يروان رفشا بردن نيب از امكان شهيهم كه ديكن دقتنكته:   

  .ستندين مدت بلند يها روش فقط و شوند يم زين مدت كوتاه يها روش شامل سازگارانه يها مقابله نادرست؛: »دوم«عبارت   

   يجسـمان يهـا يمـاريب جـاديا عامـل) ۱: باشـند داشته نقش دو توانند يم يروان فشار جمله از يشناخت روان يرهايمتغ. درست: »سوم« عبارت  
  يجسمان يها يماريب امديپ) ۲) خطرساز لعام(

 فشـار بـردن نيبـ از يبرا تلاش ،يروان فشار با مقابله و است يزندگ ديجد طيشرا با شدن سازگار يبرا ازين ،يروان فشار درست؛: »چهارم«عبارت   
 نيـا آموزش نيبنابرا. است مسئله حل مهارت از هاستفاد سازگارانه، يها مقابله از يكي ديدان يم كه طور همان. است آن رساندن حداقل به اي يروان

  .كنند دايپ مجدد يسازگار خود يزندگ ديجد طيشرا با تا كند يم كمك افراد به مهارت

  ٨شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۰
  :بيترت به ها عبارت يبررس  

 و اسـت پزشـك نظر تحت چون يول ،رديگ يم قرار وستاريپ چپ قسمت در و شود يم بمحسو ماريب ،دارد ابتيد يماريب كه يفرد: »اول«عبارت   
  .دارد »ديشد نسبتاً يناتوان« گاهيجا نشده، گزارش او از يجد عوارض

 قسـمت در اسـت، شـده تـر ميوخ او حال يجراح دوبار رغم يعل چون و شود يم محسوب ماريب ،دارد حاد يقلب يينارسا كه يكس :»دوم«عبارت   
  .رديگ يم قرار مرگ به كينزد اي »ديشد و كامل يناتوان«

  .دارد قرار »انهيم« قسمت در ندارد، يخاص يماريب و كرده مراجعه پزشك به وزن كاهش يبرا كه يكس: »سوم«عبارت   

 خطرنـاك و يجـد عـوارض بـا هنـوز چون رد،يگ يم قرار »ديشد نسبتاً يناتوان« قسمت در شده، بالا خون فشار دچار كه يكس: »چهارم«عبارت   
  .است نشده رو به رو
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        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        عربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـي

  )  ۴  درس( ۲عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۸۱
: بیایـد )/ أن یـأ@۲و  ۱های  )/ رَزقناکم: بـه شـ7 روزی دادیـم (رد گزینـه۲و  ۱های  ها)/ م7ّ: از آنچه (رد گزینه أنفِقوا: انفاق کنید (رد سایر گزینه  

  ها)/ فیــه: در آن  )/ بیــعٌ: فروشــی؛ اســم اســت نــه فعــل (رد ســایر گزینــه۴و  ۱های  )/ یــومٌ: روزی؛ نکــره اســت (رد گزینــه۲و  ۱های  (رد گزینــه
  )  ۴و  ۲های  ها)/ خُلَّة: دوستی (رد گزینه (رد سایر گزینه

  )  ۵  درس( ۲عربي، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۲

)/ فیهـا طـُرقٌ: در آن، ۱معرفـه اسـت (رد گزینـۀ » الإنسـان«ها)/  أخذ .... یفُکرّون و یکَتبون: شروع کردند به فکر کردن و نوشQ (رد سـایر گزینـه  
های قـانون،  )/ نقـائص القـانون: کاسـتی۴و  ۳های  )/ تقَلیل: کـم کـردن، کاسـQ (رد گزینـه۴جود دارد (رد گزینۀ هایی در آن و  هایی هست، راه راه

  )۳)/ في البلد: در کشور (رد گزینۀ ۴و  ۳های  نقایص قانون (رد گزینه
  )۱  سدر ( ۲) و عربی، زبان قرآن ۱  درس( ۱عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۳

رر المنتشـ۲و  ۱های  هایی؛ صفت ندارد (رد گزینه بأنجمٍ: با ستارگانی، به ستاره   )/ ۲و  ۱های  رة: همچـون مرواریـدهای پراکنـده (رد گزینـهـ)/ کالـدُّ
  )/ أخــرَجَ: بیــرون آورد ۳ و ۲های  )/ مِنــه: از آن (رد گزینــه۳و  ۱های  هــا (رد گزینــه ها)/ بِهــا: بـا آن لیِهَتـديَ: تــا راهن7یــی شــوند (رد ســایر گزینــه

  ها) ها)/ أنواع النّباتات المخُتلفة: انواع مختلف گیاهان (رد سایر گزینه )/ بِه: با آن (رد سایر گزینه۲و  ۱های  (رد گزینه
  ) ۲  درس( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۴

)/ مشتاقاً: مشتاقانه، با اشتیاق؛ حـال ۲و  ۱های  )/ عَملهِ: کارش (رد گزینه۱إنجاز: در انجام (رد گزینۀ  )/ في۱حاوَلَ: تلاش کرد، تلاش کند (رد گزینۀ   
)/ کـلُّ الأمـور: ۳و  ۱های  گـردد (رد گزینـه )/ تسُـهَّل: آسـان می۳و  ۲های  )/ ما شَعر بالتّعب: احساس رنج نکنـد (رد گزینـه۳مفرد است (رد گزینۀ 

  )۳و  ۲های  شود (رد گزینه ها)/ لا یضَعفُ: ضعیف vی ها)/ لهَ: برای او (رد سایر گزینه نههمه کارها (رد سایر گزی
  )  ۶  درس( ۲عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۸۵

)/ ۴ات (رد گزینـۀ  تک: در تنهایی)/ في وحد۴و  ۳های  )/ لمَ تشَعر: احساس نکنی، فعل شرط است (رد گزینه۴و  ۱های  إن: اگر، چنانچه (رد گزینه  
ات (رد سـایر  )/ في علاقتـک: در رابطـه۱)/ لن تشَعر: احساس نخواهی کرد (رد گزینۀ ۳السّعادة و السرّور: خوشبختی و شادی؛ مصدرند (رد گزینۀ 

  ها)/ أعـ7ق وجـودک: اعـ7ق وجـودت  نـهآیـد (رد سـایر گزی )/ تـَأ@: برمی۴و  ۱های  ها)/ السّعادة الحقیقیّة: خوشـبختی واقعـی (رد گزینـه گزینه
  )۳و  ۱های  (رد گزینه

  جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۸۶
  ها: بررسی سایر گزینه  
  است.مفعول مطلق تأکیدی » تأثرّاً «کانتَ: بود/ في الماضي: در گذشته/ آراء عصرنا العلمیّة: نظرات علمی زمان ما/  :۲گزینۀ   
  »تأثیر پذیرفته است! قطعاً ها  از آن نظرات علمی زمان ماکه  بودهایی  ، تجربهدر گذشتهنام  های دانشمندان به در کتاب«ترجمۀ درست عبارت:   
  کردند کانتَ تحَملُ: حمل می :۳گزینۀ   
  في الأیاّم الأولیَ: در روزهای اوّل/ من فصل الخریف: از فصل پاییز :۴گزینۀ   

  جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳گزینۀ  پاسخ: - ۸۷
  ای؛ نکره است/ أحمَر اللوّن: قرمز رنگ احُبُّ نباتاً: گیاهی را دوست دارم/ �راً: میوه  
  »دهد! ای قرمز رنگ را می مان است که میوه گیاهی را دوست دارم که در حیاط خانه«ترجمۀ درست عبارت:   

  ) ۳درس ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۸۸
)/ آن را بوسـید: ۴و  ۲های  )/ گرفت: أخذ؛ ماضـی اسـت (رد گزینـه۳)/ دست دختر خود: ید بنته (رد گزینۀ ۴و  ۲های  پشی7ن شد: ندَمَ (رد گزینه  

در عبـارت فارسـی معـادل نـدارد (رد » ثـمّ )/ «۳و  ۲های  نـده (رد گزینـه)/ نزد خـود: ع۳ها)/ او را نشاند: أجلسََها (رد گزینۀ  قَبَّلها (رد سایر گزینه
  )۴و  ۲های  گزینه

  )  ۱درس ( ۲عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۹
  »دشمنی [انسان] عاقل بهتر از دوستی [انسان] نادان است!«ترجمۀ عبارت:   
کننـد، چـه تـوقّعی  وقتی دوستان سـتم می«آمده است. این گزینه به این مفهوم اشاره دارد که  ۴ینۀ جز گز ها به مفهوم این عبارت در همۀ گزینه  

  ».توان داشت از دشمنان می
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���� Qمیـزان زیـادی از شـکر می کنند و آن برای دربر به اهمّیت خوردن انگور با اعتدال اشاره می کارشناسان«  :ترجمۀ م Qای کـه خـوردن  گونـه باشـد. بـه داش های خوردن انگور به شکل معتـدل بیشـتر از  کنند که فایده شود و [کارشناسان] تأکید می ار زیادی از آن، گاهی به بالارفQ قند خون منجر میمقد ن شـود کـه انگـور جریـا کنـد و گفتـه می عنصرهای موجود در انگور به جلوگیری از زوال عقل و از دست دادن حافظه در کهنسالی کمک می  ضررهایش است! کند و همچنـین انگـور دورۀ [سـاعت] خـواب را بـه دلیـل داشـQ مقـدار  ها کمک می پتاسیم است که به کاهش فشار خون از راه گشاد شدن رگاند که خوردن مقدار کمی از انگور ممکن است بـه تـوازن فشـار خـون کمـک کنـد، زیـرا آن حـاوی مقـدار زیـادی از  ها نشان داده و پژوهش  شود! های] روزانه می بخشد و در نتیجه باعث بهبود یادآوری [فعّالیت خون به مغز را بهبود می   »شود! ها بیشتر می کند و با خوردن آن، به خاطر پر بودن از ویتامین سی، نیروی بدن برای پیشگیری از بی7ری کمی از هورمون خواب تنظیم می
 ها و ضررهایی دارد! هیچ میوه یا خوردنی نیست مگر اینکه فایده :۴گزینۀ    روی، محافظت از سلامت انسان است! های میانه از هدف :۳گزینۀ    گیرد! تری می هرگاه جریان خون به مغز بهبود یابد، انسان تصمیم درست :۲گزینۀ    شود! خوابی پیشنهاد می به بی ءهای پر از ویتامین جیم یا سی، هنگام ابتلا  ه7نا خوردن میوه :۱گزینۀ     ها: ترجمۀ گزینه    جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۰

 ای عمیق بخوابد! ونهگ شود که انسان به کند و سبب می خوردن انگور از عواملی است که اعصاب را آرام می :۴گزینۀ    شود! اش قرار دهد، از فشار خون رها می هرکس پایبند باشد که انگور را روزانه در فهرست خانواده غذایی :۳گزینۀ    آید، پیشگیری از فراموشی است! می  های انگور که با تأخیر به دست هاز فاید :۲گزینۀ    زند! خوردن انگور هرچند به اندازه، به بی7ران مبتلا به [بی7ری] قند آسیب می :۱گزینۀ     ها: ترجمۀ گزینه    جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۹۱

 روی در تغذیه! لزوم فراگرفQ میانه :۴گزینۀ     ها! شدن با بی7ری رو مراقبت از نیروی بدن برای روبه :۳گزینۀ    پرهیز جدّی از خوردن مواد قندی! :۲گزینۀ       پایبندی به خواب کافی! :۱گزینۀ     ها: ترجمۀ گزینه    مQ تأکید دارد بر ...............     جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۹۲

نُ «    جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۹۳ باشـد کـه در ایـن گزینـه تنـاقض  حـرف می ۲تعداد حروف زائد در این بـاب، داشته باشند و » ـ ت«حت7ً باید » تفعّل«دقّت کنید که افعال در باب     است و یک حرف زائد دارد.» تفعیل«فعل مضارع از باب » یحُسِّ   وجود دارد.
زیـد، بـه حرکـت هـای م است. در تشخیص اسم فاعل و اسم مفعول در اسـامی برگرفتـه از فعل» افِتعال«اسم فاعل از ثلاثی مزید، باب » مُعتَدِل«    جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۴   باشد. های مفعول، فتحه (ـــَ) می های فاعل، این حرکت، کسره (ـــِ) و در اسم ها دقّت کنید. در اسم آن» الفعل عین«
ـل«و بـر وزن » تفعّل«فعل ثلاثی مزید از باب » یتََعَلَّمونَ «    جامع) ( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۹۵ هـونَ «باشـد. همچنـین  می »یتََفَعَّ و بـر وزن » تفعیـل«فعـل ثلاثـی مزیـد از بـاب » یفَُقِّ ل«   است.» یفَُعِّ
  أخَذَتني ←←←←» ي«ضمیر  ++++نون وقایه  ++++أخَذَت  :۴گزینۀ     أعِنيّ ←←←←» ي«ضمیر  ++++ه نون وقای ++++أعِن  :۳گزینۀ     َ£نَعُني ←←←←» ي«ضمیر  ++++نون وقایه  ++++َ£نعُ  :۲گزینۀ     ها: بررسی سایر گزینه    »أسنا¢ ←←←←» ي«ضمیر  ++++أسنان «از حروف خود کلمه است. » أسنا¢«وجود ندارد و نون در » نون وقایه«، ۱در گزینۀ     )  ۸درس ( ۱عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۶
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 اتاقش خوابید، بعد از اینکه بسیار گریه کرد! درکودک  :۴گزینۀ    مان خریدیم! خیابانی نزدیک مدرسه درای جدید را  خانه :۳گزینۀ    سد و این کار، درمانش است!لی زبانش می باهرگاه گربه زخمی شود، زخم را  :۲گزینۀ    ای پر از درختان کمی استراحت کردیم! منطقه درما مسافر هستیم، پس  :۱گزینۀ     ها: ترجمۀ گزینه    باشد.  می» در«معنای  ها به است، امّا در سایر گزینه» با، به وسیله«به معنای »  بـ«در این گزینه، حرف     )  ۸درس ( ۱آن عربی، زبان قر *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۹۷

» علـی«ها  شود، امّـا در سـایر گزینـه صورت جارّ و مجرور ترجمه می است و به» بر ش7«معنای  به» کمعلی«و » بر«معنای  به» علی«در این گزینه     ) ۸درس ( ۱عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۹۸   تعادل را در آن محقّق کنید! بایدش7  :۴گزینۀ    داروی مناسب برای بی7ری سختتان را پیدا کنید! بایدش7  :۳گزینۀ    :است.» بر ش7«معنای  به» علیکم«و » واجب است«معنای  به» یجَبُ «واجب است! (در این گزینه،  بر ش7مصرف درست آن  :۲گزینۀ    ..!دانش را انفاق کنید . بایدش7  :۱گزینۀ     ها: ترجمۀ گزینه    شود.  باشد و به شکل فعل ترجمه می می» ش7 باید، بر ش7 واجب است«معنای  به» علیکم«و » باید، واجب است«معنای  به
  »کردیم! کاش ما بیشتر تلاش می«گویند:  آموزان بعد از امتحان می بعضی از دانش: «۳ترجمۀ گزینۀ     دهد امیدی نیست که فعل بعد از آن اتفّاق بیفتد.  و بیانگر آرزوست و نشان می» کاش«معنای  به» لیتَ «    »آنچه را امیدی به رخ دادنش نداریم، مشخّص کن!«ترجمۀ صورت سؤال:     )  ۱درس ( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهت سؤال: مشخصا ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۹۹

  الیه آن است. مضاف» ي«مناداست که مضاف واقع شده و ضمیر » ربّ «بوده است. » رّ¦ «در اصل » ربِّ « :۴گزینۀ    الیه آن است. مضاف» وطن«مناداست که مضاف واقع شده و » شباب« :۳گزینۀ    الیه آن است. مضاف» ي«واقع شده و ضمیر مناداست که مضاف » إله« :۲گزینۀ    الیه ندارد. مناداست که مضاف» ولد« :۱گزینۀ     ها: بررسی گزینه    .۱جز گزینۀ  ها منادا مضاف واقع شده است، به در همۀ گزینه    ) ۵درس ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۱۰۰
        تاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـخ

  )۵(درس  ۱ تاريخ * دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱
  بودا، از چهار حقيقت عالي سخن به ميان آورد كه عبارت بود از:  
تـوان بـر آرزو و  مـي» نانيروا«تنها با رسيدن به  3333−−−−سرچشمۀ اين درد، آرزو و خواستن است؛  2222−−−−پايان است؛  زندگي سراسر رنج و درد بي 1111−−−−  

ورزي در ايمان، نيت، گفتـار، كـردار، زنـدگاني،  توان به نيروانا رسيد. اين هشت راه شامل صداقت از هشت راه مقدس مي 4444−−−−خواستن غلبه كرد؛ 
  )  ۴۴شد. (صفحۀ  كوشش، پندار و مراقبه مي

  )  ۱۳و  ۴هاي  (درس ۱ اريخت*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲
هـا و ايجـاد آبگيرهـاي متعـدد،  دليل كمبود بارندگي، امكان كشت ديم وجود نداشت، ساكنان اين منطقه با حفر آبراه النهرين به از آنجا كه در بين  

  يد كردند.هاي وسيعي را در اطراف رودهاي دجله و فرات به زيركشت بردند و محصولات فراوان و مازاد بر نياز تول زمين
افزايش جمعيت و توليد مازاد بر خوراك، موجب شد كه روستاها گسترش پيدا كنند و سرانجام نخستين شهرها در ايـن منطقـه پديـد آينـد. (رد   

  »)ب«مورد 
نام آمـوري،  م ديگري بهتدريج قو ق.م، به ۱۹۰۰ثباتي و ضعف فرا رسيد. حدود  امپراتوري سارگن حدود دو قرن دوام آورد و در پي آن، دوراني از بي  

اي تأسيس كرد كه به بابل قديم معـروف اسـت. مشـهورترين فرمـانرواي ايـن سلسـله  النهرين گسترش داد و سلسله قدرت خود را در مركز بين
گـذاري جهـان  ناي است كه از او برجاي مانده و نخسـتين سـند قـانو نامه خاطر قانون ترين دليل شهرت حمورابي در تاريخ، به حمورابي بود. مهم

هـاي  اي از قوانين مربوط به زراعت، آبياري، كشتيراني، خريد و فروش برده، ارث، ازدواج و مجـازات نامه، شامل مجموعه رود. اين قانون شمار مي به
  ها است. ها و جنايت انواع جرم

هاي (نهرهاي) متعددي بـا هـدف  كارون، بسته و آبراههخصوص رودهاي دجله، فرات و  بندهاي متعددي بر رودها به در دورp ساسانيان، سدها و آب  
النهـرين (آسورسـتان/ سـواد)، خوزسـتان و  هاي حاصلخيز بين خصوص در زمين هاي كشاورزي ايجاد شد. در آن دوره، كشاورزي، به آبياري زمين

  سيستان توسعۀ زيادي پيدا كرد.
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  ) ٨(درس  ۲) و تاريخ ۱۰(درس  ۱ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

رحم و سربازان مقدوني و يوناني او بـه چشـم بيگانـه نگـاه  اسكندر با قساوت و خشونت، بر ايران تسلط يافت. مردم ايران به اين كشورگشاي بي  

ناطق مختلف صورت گرفـت. شكل نافرماني و شورش در م هايي به رو، مقاومت كردند و از سلطۀ بيگانگان بر سرزمينشان ناخرسند بودند. از اين مي

  دليل پراكنده بودن و نبود ارتباط و هماهنگي ميانشان، به نتيجۀ مطلوب نرسيد. ها به ها و شورش اين نافرماني

الفتوح ناميدند. به دنبـال آن،  ق). فاتحان، اين پيروزي را فتح۲۱پيروزي اعراب مسلمان در جنگ نهاوند سرنوشت حكومت ساساني را قطعي كرد. (  

اهيان مسلمان از هر سوي به داخل ايران پيش تاختند و تا دوران خلافت عثمان، بيشتر شهرها و ولايات مختلف را يكـي پـس از ديگـري بـه سپ

خصوص شهر استخر كه خاستگاه خاندان ساساني بود،  جنگ و يا صلح گشودند. ساكنان برخي شهرها و مناطق ايران مانند همدان، ري، فارس و به

  ها شدند. ها هماهنگي وجود نداشت، اعراب موفق به سركوب آن عراب شوريدند، اما از آنجايي كه ميان اين شورشبارها بر ا

  )۱۰(درس  ۱ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

زنـدگي از امكانـات يكسـان برخـوردار  مندي از منافع اقتصادي و اجتماعي بود. او اعتقاد داشت مردم بايد در مزدك طرفدار برابري مردم در بهره  

دستان تقسيم شود. با وجود آنكه مزدك پيروان خود را از ستيز با طبقات بالا منع  باشند و خواهان آن بود كه زمين و دارايي طبقات بالا، ميان تهي

  كرده بود، اما اموال بسياري از بزرگان غارت شد و كار به خشونت و افراط كشيده شد.

  )۲(درس  ۲ تاريخ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴گزينۀ  پاسخ: - ۱۰۵

كننده خود مسـتقيماً شـاهد  كننده، تعيين فاصلۀ زماني و مكاني بين راوي و خبر است تا معلوم شود، روايت يكي از كارهاي مورخان در نقد روايت  

مراتـب  طور مستقيم شاهد رويداد بوده به ه راوي آن، خود، بهوقوع رويدادي بوده و يا خبر آن را از ديگران نقل كرده است. ارزش و اعتبار خبري ك

  كننده آن را از ديگران نقل كرده بيشتر است. از خبري كه روايت

  )۳(درس  ۲ تاريخ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۶

هاي اطـراف  يش از طريق تجارت با شام و ديگر سرزمينرفت و سران قر شمار مي مكه كه بر سر راه يمن به شام قرار داشت، مركز اصلي بازرگاني به  

  كردند. جزيرp عربستان، سود سرشاري كسب مي شبه

  در برخي از مناطق آن، مانند يثرب، يمن و طائف، كشاورزي وجود داشت.  

  شتند.اي با سران قريش دا طائف شهري ثروتمند در نزديكي مكه بود و بزرگان و اشراف آنجا، روابط اقتصادي گسترده  

  )۵(درس  ۲ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۷

بسياري از اين اعراب و ديگر ساكنان بومي منطقۀ شام، پيرو آيين مسيحيت بودند، اما در برخي مسائل مذهبي با كليسـاي قسـطنطنيه، پايتخـت   

هـاي مـردم شـام بـا طبقـۀ  اي قومي، فرهنگي و زباني كه ميان تودهه امپراتوري روم شرقي اختلافات اساسي داشتند. اختلافات مذهبي و تفاوت

هاي حكومت امپراتوري روم شرقي در اين منطقـه سسـت شـود. امپراتـوري روم شـرقي،  گر رومي وجود داشت، سبب شده بود كه پايه حكومت

  ) توسط تركان مسلمان عثماني متلاشي شد..ق ٨۵۷/ .م ۱۴۵۳سرانجام با فتح قسطنطنيه (

  )۱۰(درس  ۲ تاريخ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰٨

  زمان با حكومت غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي است.  قمري هم ۶و  ۵هاي  سده  

بردنـد. همچـون گذشـته  سر مـي هاي غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي، بخش عمدp جمعيت ايران در اين دوران در روستاها به در دوران حكومت  

اي بين روستاها و شهرها وجود داشت. شهرها مانند دوران پيش از آن، از سه بخش كهندژ (ارگ)، شهرسـتان (شارسـتان) و شـهر  نبهروابط دوجا

دليل رشد تجـارت  شد، با اين تفاوت كه شهر بيروني در دورp سلجوقي بيش از ادوار پيشين گسترش يافت. اين اتفاق به بيروني (ربض) تشكيل مي

  شهرها رخ داد.و افزايش جمعيت 

دليل رشد شهرنشيني و توسعۀ مناسبات شهري، طبقۀ بازرگان شهري بيش از پيش اهميـت يافـت و بازرگانـان بـه يكـي از  در دورp سلجوقي، به  

  هاي اجتماعي تبديل شدند. ترين گروه مهم

تـرين فعاليـت اقتصـادي مـردم  ترين و اصلي همهاي تاريخي، كشاورزي م در عصر حكومت غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي نيز مانند ديگر دوره  

رفت. يكي از تحولات چشمگير دوران حاكميت غزنويـان، سـلجوقيان و خوارزمشـاهيان، زوال موقعيـت اقتصـادي و اجتمـاعي  شمار مي ايران به

  دهقانان بر ايران بود.

هاي جديد و توسـعۀ  مرو، برقراري نظم و امنيت، ايجاد راهطور چشمگيري رشد كرد. گسترش قل در دورp سلجوقي تجارت داخلي و خارجي ايران به  

ونقل و وجود نظام ديواني كارآمد ازجمله عواملي بودند كه به رشد تجارت كمك كردند. با رونق تجارت، شهر و شهرنشيني نيز رشـد يافـت.  حمل

عهـده داشـتند، نقـش  ت پولي و تسهيل مبادلۀ كالاها را بـهتوسعه گذاشت. صرافان كه وظيفۀ انجام معاملا به رو عنوان قلب تپندp شهر بازارها به

  مهمي در توسعۀ تجارت خارجي ايفا كردند.

  علت نادرستي ساير موارد:  

  تر شد. ب) طبقۀ جديد شكل نگرفت، بلكه نقش طبقۀ پيشين پر رنگ  

  د) رونق تجارت عامل رشد شهرنشيني بود نه بالعكس.  
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  )۱۳(درس  ۲ تاريخ*  متوسط مشخصات سؤال: ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۹
عباس اول، سپاه صفوي متشكل از جنگاوران ايلات مختلف (قزلباشان) بود و سران ايلات به اتكاي نيروهاي ايل خـود هرگـاه فرصـت  تا زمان شاه  

ان سياسـي و نظـامي منظور تقويت قدرت سياسي و نظامي دولت مركزي و كاهش تـو عباس اول به كردند. شاه يافتند، سركشي و خودسري مي مي
عبـاس بـراي پرداخـت حقـوق و تـأمين  اي ايجاد كرد كه كاملا مطيع و وفادار به شخص او بود. شاه اميران و ايلات قزلباش، سپاهي دائمي و حرفه

  هاي فراواني را به املاك خاصۀ پادشاهي تبديل كرد.  تداركات سپاه جديد، زمين
  عنوان گزينۀ درست اعلام كرده است. را به» ۲«درست باشد ولي سازمان سنجش گزينۀ » ۳«ينۀ رسد كه گز باتوجه به متن بالا به نظر مي  
  )  ۲(درس  ۳) و تاريخ ۱۵(درس  ۲ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۰

نگلستان و فرانسه بر سر كـار آمدنـد. ايـن ويژه در ا تدريج شاهان نيرومندي در اروپا به با احياي شهرها و رشد تجارت، به .م۱۳و  ۱۲هاي  در سده  
ها، اقدام به تشكيل ارتش منظم و دائمي كردند. درنتيجۀ ايـن اقـدام،  منظور ايجاد تمركز و كاهش وابستگي به نيروي نظامي فئودال فرمانروايان به

  طرز چشمگيري كاهش يافت. حكومت مركزي تقويت شد و قدرت اشراف فئودال به
در انگلسـتان  .م۱۳تحول سياسي بزرگي در انگلستان رخ داد كه بر جهان پس از خود تأثير چشمگيري گذاشت. اگرچه از قرن  .م۱۷در اواخر قرن   

  وجود آمده بود اما اين نهاد قدرت چنداني نداشت. مجلس (پارلمان) به
  )۵(درس  ۳ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۱

، علما و روشنفكران پس از به توپ بستن مجلس ادامه پيدا كرد. تبريز آغازگر مقاومـت در ايـن دوره بـود و دو تـن از هايي از مردم مقاومت گروه  
هايشـان  هاي ستارخان و باقرخان، بيش از نه ماه در برابر دشمنان مشروطه مقاومت كردند. آنچه آنـان را در هـدف نام به ،آور آن خطه مجاهدان نام

  يت مراجع تقليد مقيم نجف از مشروطه بود.داشت، حما پابرجا مي
سـيدمحمد طباطبـايي  االله ها در محل يك قبرستان متروك، ساختمان بانك استقراضي روس را بنـا نهادنـد. آيـت با وجود مخالفت عمومي، روس  

هـا، بـا  عمـومي شـكل گرفـت، امـا روسها، ناخشنود بودند. بنابراين، يك اعتـراض  شدت با اين كار مخالفت كرد. مردم نيز از اين اقدام روس به
اعتنايي، به كار خود ادامه دادند، تا اينكه موضوع به اطلاع مراجع تقليد نجف رسيد. مردم تهران با هدايت روحـانيون مبـارز در يـك شـورش  بي

  عمومي، ساختمان مذكور را با خاك يكسان كردند.
  )۷س (در ۳ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۲

وجود آورده بـود،  هايي كه رضاشاه به ها بر اين باور بودند كه در سايۀ امنيت اوليه و سركوب تغيير سلطنت مورد تأييد برخي از روشنفكران بود؛ آن  
بود و براي همـين،  هايي را جهت برخي تغييرات يا اصلاح امور در ايران پياده كرد؛ تغييراتي كه در نهايت سبب تثبيت موقعيت شاه توان برنامه مي

  كرد. ها استقبال مي وي از آن
  شود. كردند كه راه ترقي و پيشرفت با نابودي دين و سنن اصيل ايراني هموار مي  گرا گمان مي حكومت پهلوي و روشنفكران غرب  
  )۱۱(درس  ۳ تاريخ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۳
جمهـوري وي،  بـر تنفيـذ حكـم رياسـت علاوه (ره)جمهوري اسلامي ايران، امام خميني وان نخستين رئيسعن صدر به پس از انتخاب ابوالحسن بني  

صدر را چنـان مغـرور كـرد كـه از  فرماندهي كل قوا و رياست شوراي انقلاب را نيز به او واگذار كردند. قرار گرفتن در چنين موقعيت و مقامي بني
ورزيد، سرانجام، بـا اصـرار نماينـدگان مجلـس  وزيري امتناع مي رداعتماد امام و مردم، براي نخستپذيرش محمدعلي رجايي، چهرp انقلابي و مو

  وزير شد. شوراي اسلامي رجايي نخست
 هاي منحرف و معاند، مانند سـازمان فاصله گرفت و به گروه (ره)روز از خط امام افكني ميان مسئولان و نهادهاي نظام، روزبه صدر سپس با اختلاف بني  

 مجاهدين خلق، نزديك شد. با شروع جنگ تحميلي نيز نيروهاي سپاه پاسداران را در تنگناي مالي و تسليحاتي قرار داد و زمينۀ سقوط خرمشهر
  را فراهم آورد.

        جغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافيا

  )۴(درس ي ايران * جغرافيا دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۴
  صورت زير تقسيم كرد:  توان به ها، شكل و پراكندگي، كوهستان ايران را مي اهمواريشناسي، تحولات ن با توجه به تاريخچۀ زمين  

منقطۀ كوهستاني شمال كشور:  ����

  

) منطقۀ كوهستاني آذربايجان ۱
  ) منطقۀ كوهستاني تالش ۲
  ) منطقۀ كوهستاني البرز ۳

هـا، دو  كوه مرزي ايران و تركيه، شمال و غرب اين منطقه را دربر گرفته است. علاوه بر اين كوه شمال و رشته داغ) در كوه ارسباران (قره دو رشته ����  
  در اين منطقه وجود دارند.  فشاني آتشهاي  هاي سهند و سبلان بر اثر فعاليت تودp كوهستاني مهم ديگر، به نام

  هاي درياي خزر جدا كرده است.  جان را از كنارهجنوبي، منطقۀ آذرباي - هاي تالش با جهت شمالي كوهستان ����  
گيـري  فشاني در دورp كواترنر سبب شـكل ها سال است. فعاليت آتش زايي مواد رسوبي طي ميليون هاي البرز كه بخش اعظم آن، حاصل كوه كوه ����  

  كوه قرار دارد.  اين رشته، تخت سليمان و توچال در كوه علمهاي ديگر چون  كوه شده است. قله قلۀ دماوند، در اين رشته
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  هاي نادرست:  بررسي گزينه  

  سهند و تخت سليمان در يك منطقۀ كوهستاني قرار دارند. (منطقۀ كوهستاني آذربايجان)  :۱گزینۀ   

  .  اند وجود آمده فشاني به هاي آتش يتكوه در دو منطقۀ كوهستاني متفاوت قرار دارند (البرز و آذربايجان) و سبلان در نتيجۀ فعال سبلان و علم :۳گزینۀ   

  اند.  فشاني شكل گرفته هاي آتش دماوند و تخت سليمان در دو منطقۀ كوهستاني متفاوت قرار دارند (البرز و آذربايجان) و در اثر فعاليت :۴گزینۀ   

  ) ٨(درس ي ايران * جغرافيا متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۵

  بتدا بايد تعاريف را بدانيم: گويي به اين سؤال ا براي پاسخ  

  از لحاظ نظام اداري دهستان تابع بخش، بخش تابع شهرستان، شهرستان تابع استان و استان تابع تشكيلات مركزي (پايتخت) خواهد بود.   

  شود.  استان توسط استاندار، شهرستان توسط فرماندار و بخش توسط بخشدار اداره مي  

  تقسيمات كشوري است.  ترين واحد نكته: دهستان كوچك  

شـود و بـه وسـيلۀ  هم پيوستن چند شهرستان همجـوار اداره مـي استان: واحدي از تقسيمات كشوري است كه با محدودp جغرافيايي معين از به  

  شود.  استاندار اداره مي

  واحد تقسيم شد.  ۲۴ايران به  ،لاب، در آستانۀ پيروزي انق۱۳۵۷هم پيوستن چند بخش همجوار تشكيل شده است. در سال  شهرستان: از به  

  )۱(درس  ۳ * جغرافيا متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۶

  شود.  مي ها براي پاسخ به اين سؤال ابتدا بايد، جلوي موارد بنويسيد كه كدام مورد باعث افزايش جمعيت شهرها و كدام مورد باعث كاهش جمعيت آن  

هاي اجتماعي، حركت جمعيت از شـهرهاي  هاي اخير ازجمله آلودگي هوا، گراني مسكن و آسيب ي بزرگ در سالالف) با توجه به مشكلات شهرها  

  گويند.  هاي شهرگريزي يا مهاجرت معكوس مي اين پديده به تر يا روستاها آغاز شده است هاي كوچك بزرگ به مكان

  شوند.  است كه در آن روستاها محلي هستند كه افراد از آن خارج مي ب) مهاجرت روستاييان به شهرها ازجمله عوامل افزايش جمعيت شهري  

ج) با بروز تحولات صنعتي و ورود كشورها به عصر نوسازي (مدرنيزاسيون)، نفوذ شهر و شهرگرايي در روستاها افزايش يافـت. بـا فـراهم شـدن   

اورزي و مصالح سـاختماني و تجهيـزات شـهري، تغييـرات قابـل آلات كش سازي، استفاده از ماشين امكانات و تجهيزاتي چون آب و برق و راه

  اي در چهره و كالبد روستاها نسبت به گذشته پديد آمده.  ملاحظه

  طور كلي، افزايش جمعيت شهري از سه طريق صورت گرفته است:  د) به  

  ومير  ) افزايش طبيعي جمعيت شهرها يعني رشد مواليد (تولدها) نسبت به مرگ۱  

  »)  ب«روستاييان به شهرها (مورد  ) مهاجرت۲  

  ») د«ها به نقاط شهري و ... (مورد  ) افزايش جمعيت برخي روستاها و تبديل شدن آن۳  

  باشد.  صحيح مي ۴با توجه به اين توضيحات گزينۀ   

  )۳(درس  ۲ * جغرافيا دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۷

دليل زاويۀ تابش خورشيد در ايـن منـاطق مراكـز فشـار كـم  درجۀ شمالي و جنوبي است كه به ۶۰يي هاي جغرافيا منظور از منطقۀ معتدلۀ عرض  

  اند.  نادرست ،اند كه به مراكز پرفشار اشاره كرده ۴و  ۱هاي  تشكيل شده است. بنابراين گزينه

شـود.  گرم استوايي در منطقۀ معتدله تشكيل ميهاي هوا است كه بين هواي سرد قطب و هواي  ترين جبهه از طرف ديگر جبهۀ قطبي يكي از مهم  

  )  ۲(درستي گزينۀ 

  نيز نادرست است.  ۳شود. بنابراين گزينۀ  همچنين هرچه ارتفاع افزايش يابد درجۀ رشد گياهان كمتر مي  

  )۴(درس  ۲ * جغرافيا دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱٨

شـكل در ايـن Uسـال، بـاد شـيارهايي مـوازي و  ها آيد. طي ميليون هاي قديم پديد مي ده از درياچهجا مان (كلوت) يا ياردانگ در رسوبات نرم به  

  د. نمان باقي مي تر هاي سخت بخشبرد و  را با خود مي بخش نرمتدريج  كند. به رسوبات ايجاد مي

برد، در طـول زمـان،  را با خود مي هاي ريز ماسهباد هاي ريز و درشت  هاي ريز، شن و سنگ هاي پوشيده از ماسه دشت ريگي (رگِ): وقتي در زمين  

  آورند.  وجود مي بهرا ها  سنگ مانند و سطوحي پر از قلوه بر جاي مي هاي درشت سنگ

  هاي ريزتر  هاي ريگي ماسه مانند و در دشت تر باقي مي هاي نرم ها بخش نكته: در كلوت  

  ) ٨(درس  ۲) و جغرافيا ۲ (درسايران  ي* جغرافيا متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۹

  شرح زير است:  به پاسخ سؤالات كليدي متن سؤال  

  كشورهاي پيرامون  ←←←←ركن اساسي يعني مكان وقوع پديده  ←←←←كجا   

  با خروج نيروهاي متخصص شرايط توسعۀ صنعتي از بين رفته است.  ←←←←لت دارد بر ماهيت هر پديده يا مسئله دلا ←←←←چه چيز   

  ها به كشورهاي مركز  دليل جذب آن كمبود نيروي كار ماهر و متخصص به ←←←←پردازد  علت وقوع پديده ميبه  ←←←←چرا   

  ها در كشورهاي پيرامون  پرورش و پرداخت هزينۀ افراد متخصص و جذب آن ←←←←پردازد  به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي ←←←←چطور   
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  )۷(درس  ۲* جغرافيا  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

  د: نشو دسته تقسيم مي ۴ها امروزه به  فعاليت  

دست آوردن مواد خام يا محصول از زمين يا دريا سروكار دارند. مانند  شود كه با استخراج و به هايي گفته مي هاي نوع اول: به فعاليت ) فعاليت۱  

  داري و استخراج معدن  پروري، صيد ماهي، جنگل كشاورزي، زراعت، دام

شـوند.  يابند و به كالا تبديل مـي ها منابع و مواد اوليه در كارخانه تغيير شكل مي آنهايي است كه طي  هاي نوع دوم: شامل فعاليت ) فعاليت۲  

  (صنعت) 

  ونقل (خدمات)  شود. مانند حمل ها خدماتي به ديگران ارائه مي شود كه در فرايند آن هايي گفته مي هاي نوع سوم: به فعاليت ) فعاليت۳  

 هـاي آوري و پـردازش اطلاعـات و فنـاوري كنندp خدمات مربوط به جمع ي اقتصادي كه فراهمها هاي نوع چهارم: بخشي از فعاليت ) فعاليت۴  

  ) و پژوهش و تحقيق و توسعه است. ICTاطلاعاتي و ارتباطي (

م و سو ،هاي نوع اول و دوم غلبه دارد و در برخي فعاليت ،هاي چهارگانه در كشورهاي مختلف متفاوت است، در برخي نسبت اشتغال در فعاليت  

  .  چهارم

  اگر ارزش واردات بيشتر از صادرات باشد، موازنه منفي است و نامطلوب.  ����  

دليـل ارزش بيشـتر واردات نسـبت بـه  تر است و به هاي اقتصادي نوع اول رايج كه صادركنندp مواد اوليه هستند فعاليت» الف«در كشورهاي   

هـاي اقتصـادي نـوع  هاي پيشرفته هستند، فعاليـت كه داراي فناوري» ب«هاي صادرات در اين كشورها موازنۀ تجاري منفي است و در كشور

  چهارم غلبه دارد. 

  )۱۱(درس  ۲* جغرافيا  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

    تقسيم كرد:گروه  ۵توان به  عوامل جغرافيايي مؤثر در قدرت ملي را مي  

  ) موقعيت جغرافيايي كشور ۱  

وجور (فشرده) است كه در آن پايتخت در مركز قرار گرفتـه  هاي كشور: بهترين شكل براي يك كشور، شكل جمع اهمواري) وسعت، شكل و ن۲  

  است. قابليت دفاعي كشور در اين شكل زياد است. 

امكـان  شـوند. معمـولاً وهوا و پوشش گياهي بنيادهاي زيستي كشور محسوب مـي ) بنيادهاي زيستي كشور: عواملي چون آب و خاك، آب۳  

اي يا جهاني بيشتر است و بعيد اسـت كـه يـك قـدرت  هاي سياسي منطقه اند، به قدرت واقع شده معتدلتبديل كشورهايي كه در منطقۀ 

  هاي گرم و سوزان شكل بگيرد.  هاي بسيار سرد و يخبندان يا بيابان سياسي بتواند در سرزمين

تنهـايي  ي چون نفت و گاز و ... در صنعت و امور نظامي كاربرد دارند البته داشتن اين منـابع بـهمنابع انرژي و معدني كشور: منابع انرژي و معدن) ۴  

    شود. ها قرار بگيرد، يك ويژگي منفي و عامل كاهش قدرت ملي تلقي مي منشأ قدرت نيست. اگر اقتصاد كشوري وابسته به صادرات آن

شرط قدرت ملي است و تركيب و كيفيت جمعيت نيز اهميـت دارد.  معيت زياد پيش) داشتن جمعيت زياد از عوامل قدرت ملي است. البته ج۵  

جمعيت كشور، همگوني جمعيت از نظر قومي، زباني و ديني در افزايش قدرت ملي مؤثر است و هرچه اين همگوني بيشتر باشد، قدرت ملي 

  بيشتر است. 

  )۲(درس  ۲* جغرافيا  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

  به اين موضوع اشاره دارد. » ب«ترين ملاك تفاوت شهر و روستا ملاك اقتصادي است و عبارت  مهم  

  ترين ملاك تفاوت شهر و روستا ملاك جمعيتي است.  نكته: متداول  

شـهر در روسـتاها و  ها و مظاهر هاي زندگي، رفتار و عملكردها، ارزش اجتماعي است كه طي آن شيوه -منظور از شهرگرايي، روندي اقتصادي  

اي در چهره و كالبـد  سازي و ... تغييرات قابل ملاحظه يابد، با فراهم شدن امكانات و تجهيزاتي چون آب و برق و راه بين روستانشينان رواج مي

  بيانگر تغييرات كالبدي روستا است. » ب«روستاها نسبت به گذشته پديد آمد. عبارت 

  )۴(درس  ۳* جغرافيا  سادهل: مشخصات سؤا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

تـدريج  وهاي بخاري بهشدند. در روند توليد قطار، لوكوموتيدر انگلستان ساخته  موتور بخاردر اوايل قرن نوزدهم نخستين لوكوموتيوهاي مجهز به   

  اند. زيست ها از نظر سازگاري با محيطجاي خود را به لوكوموتيوهاي ديزلي دادند. امروزه لوكوموتيوهاي الكتريكي (برقي) بهترين نوع لوكوموتيو

  )۲(درس  ۲* جغرافيا  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴

  سالي با نواحي سياسي و اداري) و همچنين تغيير مرزهاي نواحي است.  هاي سؤال بيانگر عدم تطابق نواحي طبيعي (نواحي خشك نقشه  

هاي خاص يك ناحيه از بين برود و وسعت آن كم يـا  هاي انساني يا عوامل طبيعي ممكن است ويژگي يتمرزهاي نواحي قابل تغييراند. در اثر فعال ����  

    به ناحيۀ غيركشاورزي تبديل كند. آن ناحيه را يا ممكن است دهد مي زياد شود. مثل خشكسالي كه وسعت يك ناحيۀ كشاورزي را كاهش

گيـري  انساني منطبق نيستند. مرزهاي سياسـي و اداري بـر مبنـاي انتخـاب و تصـميممرزهاي سياسي و اداري معمولاً بر نواحي طبيعي و  ����  

  شوند.  ها تعيين مي انسان
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  )  ۵(درس  ۳) و جغرافيا ۳(درس  ۲ * جغرافيا دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۵

  ه از بارش است: به اين سؤال ابتدا لازم است مشخص كنيد هر عبارت در ارتباط با كدام مرحل پاسخبراي   

  افتد.  به شرايط وقوع بارش اشاره دارد (قبل از بارش) كه لازم است ابتدا رطوبت اقيانوس اطلس به كشور وارد شود و بعد بارش اتفاق مي»: الف«عبارت   

  بندي انواع بارش بعد از وقوع آن اشاره دارد.  به طبقه»: ب«عبارت   

  شدت و زمان آن بر مخاطرات طبيعي اشاره دارد. (بعد از وقوع بارش)به پيامدهاي بارش و تأثير »: ج«عبارت   

  به شرايط بارش پيش از وقوع آن اشاره دارد. »: د«عبارت   

  به بعد از وقوع آن اشاره دارند.» ج«و » ب«هاي  به قبل از وقوع بارش و عبارت» د«و » الف«هاي  بنابراين عبارت  

        فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق

  )۱مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۶

كنـد. در كنـار ايـن كـار اصـلي، دانـش منطـق  دانش منطق با توجه به فرايند طبيعي انديشه، قواعد فطري آن را شناسايي و تنظيم و تدوين مي  

  ي انديشه ناميد.شناس توان آن را آسيب پردازد كه مي ها نيز مي هاي پيشگيري و درمان آن بندي مغالطات و بيان راه دسته به

  ها: بررسي ساير گزينه  

: اگر مقصود از گسترش دادن قواعد ذهن، افزودن قواعدي بر آن باشد، نادرست است ولي اگر مقصود ترويج آن باشد صـحيح اسـت. امـا ۲گزينۀ   

ها نخواهـد  ارp دانش منطق بين گزينهترين عبارت درب حتي در صورت دوم هم اين توضيح كه صرفاً بر كاشف اوليۀ دانش منطق تأكيد دارد، مناسب

  تر است. به آن پرداخته شده، مهم ۱دهد و در گزينۀ  بود زيرا بيان كاري كه دانش منطق انجام مي

هـا بـه افـزايش  طور طبيعي در ذهن هست ولي دانسـتن آن : لازمۀ درمان خطاهاي ذهن فراگيري قواعد منطقي نيست، زيرا اين قواعد به۳گزينۀ   

  ها. فقط درمان آن كند. همچنين، منطق به دنبال پيشگيري از خطاهاي فكري نيز هست، نه قت تشخيص خطاهاي ذهن كمك ميسرعت و د

كارگيري منطـق بـه  كند و بايد آن را به كار گرفت. ثانياً اگرچه آموختن و به تنهايي تغييري در انديشۀ ما حاصل نمي : اولاً آموختن منطق به۴گزينۀ   

 شوند. ها نمي كند ولي قطعاً باعث پيچيده شدن استدلال ها كمك مي يفدقيق شدن تعر

  )۳مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۷

  ها را بررسي كنيم. كافي است بين دو مفهوم، رابطۀ عموم و خصوص مطلق پيدا كنيم. ها به دنبال مفاهيم كلي باشيم و رابطۀ آن بايد در گزينه  

هيچ ». دهندp ماهيت تفكر فلسفي نشان«و » فيلسوف«، »مقابله با فلسفه«، »سخن حكيمانۀ ارسطو«اند از:  : مفاهيم كلي اين گزينه عبارت۱گزينۀ   

زيـرا فلسـفه دانـش حاصـل از  ؛هم مطلق نيست» تفكر فلسفي«با » فلسفه«كدام از اين مفاهيم رابطۀ عموم و خصوص مطلق ندارند. حتي رابطۀ 

  قانونمند است، نه خود تفكر فلسفي. تفكر فلسفي

هـيچ كـدام از ايـن مفـاهيم ». مرسوم«و » جهان اسلام«، »نگاشتن مانند آن«، »نامه نوعي اعتراف«اند از:  : مفاهيم كلي اين گزينه عبارت۲گزينۀ   

  رابطۀ عموم و خصوص مطلق ندارند.

هيچ كـدام از ايـن ». اداره«و » جهان«، »عقل«، »جا حاضر همه«، »خدا«، »قراطيفيلسوفان پيشاس«اند از:  : مفاهيم كلي اين گزينه عبارت۳گزينۀ   

  مفاهيم رابطۀ عموم و خصوص مطلق ندارند.

» انسان«و » حيوان«واضح است كه ». تدابير«و » تيمار خود«، »حيوان«، »طبيعت«، »طب«، »انسان«اند از:  : مفاهيم كلي اين گزينه عبارت۴گزينۀ   

  وص مطلق دارند.رابطۀ عموم و خص

  )۶مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲٨

تـك  گويند كه موضوع آن مفهوم كلي است. وقتي موضوع قضيۀ حملي، اسم جمع است بايد ديد محمول بر تك قضيۀ محصوره به قضيۀ حملي مي  

  شد، موضوع، مفهومي كلي و قضيه محصوره است. مي اعضا حمل  تك ها با هم. اگر بر تك شود يا صرفاً بر مجموع آن اعضاي موضوع حمل مي

  شود. : امر سوم شخص است. بنابراين جملۀ انشايي است و قضيه محسوب نمي۱گزينۀ   

در اين جمله مفهـوم كلـي اسـت و » دارندگان دفترچۀ بيمه«تك دارندگان دفترچۀ بيمه صادق است پس  : رايگان ويزيت شدن براي تك۲گزينۀ   

  محصوره است. قضيه 

تك افراد هميشه يك نفرند و معنا ندارد كـه يـك  تك افراد مجموعه زيرا تك ، صفت يك مجموعه است، نه صفت تك»جمعيت بودن كم: «۳گزينۀ   

  شخصيه است.  ۀمفهوم جزئي و قضي» خانوادp دوستم«جمعيت يا پرجمعيت بدانيم. پس  نفر را كم

تك افـراد هميشـه يـك  تك افراد زيرا تك ، براي مقايسه با يك مجموعه است، نه مقايسه با تك»بودن بيش از صاحبان مشاغل دولتي: «۴گزينۀ   

  مفهوم جزئي و قضيه شخصيه است. » صاحبان مشاغل آزاد«نفرند و معنا ندارد تعداد يك نفر را بيش از تعداد يك گروه بدانيم. پس 

  



 

 

26262626 

  )۷رس مشخصات سؤال: متوسط * منطق (د ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

  ها: بررسي گزينه  

درستي از قاعده تداخل تحت تضاد استفاده شده است؛ يعني از كذب موجبه جزئيه، صدق سالبه جزئيه نتيجه گرفته شـده اسـت.  : به۱گزينۀ   

يۀ سـالبۀ كليـۀ صـادق عنوان يك قض توانيم ابتدا متناقض قضيۀ اوليه را به دار بودن اين قاعده آن را بلد نباشيم، مي البته اگر به جهت ستاره

  دست آوريم سپس با استفاده از قاعدp تداخل به صدق قضيۀ نهايي موردنظر برسيم.  به

  توان به صدق متداخلش رسيد. : از صدق جزئيه نمي۲گزينۀ   

ده كه امـري نـاممكن گيري ش ها نتيجه : سالبۀ جزئيه هستند. بنابراين عكس مستوي ندارد. در هر دو گزينه دربارp عكس آن۴و  ۳هاي  گزينه  

  است.

  )٨مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

» ب«رو، چـون در ايـن مقدمـه  وسط است. از اين كه در مقدمۀ بيان شده هست، در نتيجه حذف شده؛ بنابراين حد بكافي است توجه كنيم   

 مثبت گرفته است. ۳تنها در گزينۀ  ببگيرد. منفي گرفته است، طبق شرط دوم اعتبار، بايد در مقدمۀ ديگر مثبت 

  )۹مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

  هاي رفع مقدم و وضع تالي مغالطه هستند. در قياس استثنايي اتصالي حالت  

نطقي اشكال داشته باشد مطـرح صورت قضيۀ شرطي بيان شده و استدلالي كه از جهت م : علت بيمار نشدن پدر حدس زده شده و به۱گزينۀ   

  نشده است. نحوp استنباط خود اين قضيۀ شرطي هم بيان نشده كه بخواهيم آن را دچار مغالطه بدانيم.

» تـر اسـت (ب) هر چقدر فاصله از منبع صدا دورتر باشد (الف)، صدا ضـعيف«صورت  : قياس استثنايي اتصالي است. مقدمۀ شرطي به۲گزينۀ   

  است. بنابراين از وضع تالي استفاده شده كه مغالطه است.» صدا ضعيف است (ب)«صورت  ديگر بهمطرح شده و مقدمۀ 

مطـرح شـده و » اي كه قضيه باشد (الف)، داراي نسبت اسـت (ب) هر جمله«صورت  : قياس استثنايي اتصالي است. مقدمۀ شرطي به۳گزينۀ   

است. بنابراين از رفع تالي استفاده شده كـه معتبـر اسـت. نتيجـۀ آن هـم )» در اين جمله نسبت وجود ندارد (غيرب«صورت  مقدمۀ ديگر به

  درستي بيان شده است. به» اين جمله اصلاً قضيه نيست (غيرالف)«صورت  به

)» مانـد (ب ها يكنواخت نمي اگر حيوانات داراي عقل بودند (الف)، زندگي آن«صورت  : قياس استثنايي اتصالي است. مقدمۀ شرطي به۴گزينۀ   

است. بنابراين از رفـع تـالي اسـتفاده » ها تغييري نداشته (يعني يكنواخت مانده) (غيرب) اما زندگي آن«صورت  مطرح شده و مقدمۀ ديگر به

  درستي بيان شده است. به» اند (غيرالف) پس فاقد عقل«صورت  شده كه معتبر است. نتيجۀ آن هم به

  )۱(درس  ۱فلسفۀ  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

توان از روش عقلي و قياسي استفاده كرد. گزارش از عقيدp مكتب رواقي يـك  در مسائل فلسفي برخلاف مسائل تاريخي، تجربي و ... فقط مي  

  مسئلۀ تاريخي است.

  اند. ها: همگي مسائل فلسفي ساير گزينه  

  )۴(درس  ۱* فلسفۀ مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

انديشـيده و سـخن  هاي هستي و زنـدگي بشـر مـي ترين مسئله اند كه دربارp اساسي ترديد هرجا كه تمدّني شكل گرفته كساني هم بوده يب  

قـدر  هـا آن ها نداشته باشيم. برخـي از تمـدن ها و سخن اند، گرچه آثار مكتوبي از آنان به ما نرسيده باشد و ما اطّلاعي از آن انديشه گفته مي

تـرين  هـاي فلسـفي، كهـن ها از بين رفته است. پس منشأ اوليـۀ انديشـه د كه در اثر گذر زمان و آمد و شد حوادث، آثار تمدني آنان قديمي

ها بهترين گزينه، همين مـورد  هاي شناخته شده باشند. با اين حال در بين گزينه شناسيم، نه اينكه از تمدن ها را نمي اند كه آن هايي بوده تمدن

ها داريـم، نـه  اند كه اطلاعي اجمالي از وجود آن ها بوده همان اولين تمدن» شده هاي شناخته ترين تمدن كهن«توان گفت مقصود از  است و مي

  شناسيم. اينكه آثارشان را مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

هـا بـه  اند و دسـتاوردهاي آن اي جديدتر بودهه گيري تمدن تر، مقدمه و پلكان شكل تر و ساده هاي قديم دانيم كه تمدن قدر مي : همين۱گزينۀ   

  اند. هاي قديمي در تاريخ فلسفه تأثير داشته هاي جديدتر منتقل شده است. پس همۀ تمدن تمدن

ها گزارش نسـبتاً دقيقـي از جريـان فلسـفه در  كنند، درست است ولي آن : اينكه مورخان معمولاً تاريخ فلسفه را از يونان شروع مي۳گزينۀ   

  كنند. ارائه مي يونان

  اي را كنار گذاشته بود.  : تالس افكار اسطوره۴گزينۀ   

  )۵(درس  ۱* فلسفۀ مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

اي و در آن هيچ بصـيرتي نـداري و  هايت روشن كردي كه هرگز به مسئلۀ تربيت جوانان نپرداخته ولي ملتوس! تو با پاسخ«سقراط در دادگاه:   

  (نظام قديم)) ۱۳۹۴چاپ  ۱كتاب فلسفۀ  ۳۴(صفحۀ » خبر هستي! كلي از آن بي اي كه خود به راي موضوعي به دادگاه كشانيدهمرا ب
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  )۷(درس  ۱* فلسفۀ مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۵
اسـت و دانشـمندان در هنگـام بررسـي عنوان روش علمي براي شناسايي جهان طبيعت بر چند قاعدp عقلي مهم نيز اسـتوار  شناخت تجربي به  

انـد از: عليـت، سـنخيت و يكسـان عمـل كـردن  برند؛ برخي از اين قواعد عبارت ها بهره مي ها را در نظر دارند و از آن هاي حسي، آن قاعده داده
  آيند. دست مي طبيعت. اين قواعد، فلسفي و عقلي محض هستند و با شناخت عقلي به

  دهند. شوند و خطاي خود را خودشان البته با همكاري عقل تشخيص مي چار خطا ميها د : همۀ شناخت۲گزينۀ   
آفرينـي كنـد زيـرا  ها عقل هم بايد نقش ها حواس است ولي براي استفاده از آن هاي آن : ابزار شناخت اشياي پيرامون و شناسايي تفاوت۳گزينۀ   

  است.دهد كدام شيء براي چه كاربردي مناسب  عقل است كه تشخيص مي
سازي آن اسـت.  : حواس، ابزار شناخت حسي است ولي تهذيب نفس ابزار شناخت شهودي نيست بلكه فعاليت اختياري انسان براي زمينه۴گزينۀ   

  ابزار شناخت شهودي، قلب است.
  )٨(درس  ۱* فلسفۀ مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۶
  رسيد.  ءتوان به واقعيت اشيا ت اشياء حس و تجربه است اما از طريق تجربه نميها معتقدند گرچه تنها ابزار شناخ پراگماتيست  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  گرايان اوليه مثل بيكن بود. : كانت بعد از تجربه۱گزينۀ   
  كند.  بي ايفاي نقش ميگرايان، عقلِ مبتني بر حس، يعني عقل تجربي را قبول داشتند و معتقد بودند عقل در معرفت تجر : همۀ تجربه۲گزينۀ   
  دست نيامده است. : مقولۀ زمان و بعديت زماني از نظر كانت جزء ساختارهاي ذهن است و از راه حواس به۳گزينۀ   
  )۱۱(درس  ۱* فلسفۀ مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۷
  ها: رد ساير گزينه  
داند و معتقد است يك فضـيلت اخلاقـي  ن را اطاعت صرف از وجدان اخلاقي ميعمل كردن بر اساس وظيفۀ اخلاقي همان چيزي است كه كانت آ  

  ).۱گونه باشد؛ يعني نبايد هيچ انگيزp ديگري مثل تحسين شدن، رسيدن به سعادت و ... در انجام آن مؤثر باشد (رد گزينۀ  بايد اين
  رح است.: در بيان كانت، بحث فطري بودن مطرح نيست؛ بلكه وجدان اخلاقي مط۲گزينۀ   
  با ديدگاه كانت سازگاري كمتري دارد. ۴گر نظر ارسطو است، نه كانت. بنابراين نسبت به گزينۀ  : اين ديدگاه تداعي۳گزينۀ   
  )۱(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۳٨
بر زواياي داخلي مثلث، از نظر نيازمندي بـه دليـل  ۱٨۰ر حمل . اگ۲باشد و هم درس  ۲ ۀفلسف ۱تواند مربوط به درس  در نگاه اول اين سؤال هم مي  

هاي مطرح شده در همـۀ  است. اما از آنجا كه حمل ۲است و اگر از نظر ضروري بودن موردنظر باشد، مربوط به درس  ۱بررسي شود، مربوط به درس 
  ها به دنبال حمل نيازمند به دليل باشيم. زينهاست و بايد در گ ۱شويم اين سؤال مربوط به درس  اند، متوجه مي ها ضروري گزينه

نياز از دليل هستند كه محمول، عين موضوع يا از اجزاي تعريفي موضوع (كه همـان ذاتيـات موضـوع هسـتند)  هايي بي فراموش نكنيم فقط حمل  
  باشد. در غير اين صورت حتي اگر نسبت حمل ضروري باشد، آن حمل نيازمند دليل خواهد بود.

   وجود دارد و حمل آن نيازمند به دليل نيست. » قضيه«در تعريف » قابل صدق و كذب: «۱گزينۀ   
   (حيوان ناطق) نيست و حمل آن نيازمند به دليل است. » انسان«در تعريف » قامت راست: «۲گزينۀ   
   است. بنابراين حمل آن نياز به دليل ندارد. » انديشنده«يا » متفكر«همان » ناطق«هست زيرا مقصود از » انانس«در تعريف » انديشنده: «۳گزينۀ   
   به دليل نياز ندارد. » تصديق«بر » دانش«است پس حمل » دانش«طبق تعريف، » تصديقي«: هر ۴گزينۀ   
  )۴و  ۲هاي  (درس ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۳زينۀ پاسخ: گ - ۱۳۹
شود، شبيه معلولي است كه بدون علـت  هيچ علتي) از حالت تعادل خارج مي ترازويي كه در عين سالم بودن و با دو كفۀ خالي و مساوي ناگهان (بي  

  بخش تحقق يافته باشد. هستي
  ها: بررسي ساير گزينه  
به حالت قبل از اتفاق و خروج از تعادل اشاره دارد در حالي كه قبل از خروج از تعادل، ترازوي مساوي داشـتيم » وده استب«: فعل ۲و  ۱هاي  گزينه  

  الوجودي است كه نسبت به بودن و نبودن در حالت تساوي است. كه بيشتر شبيه ذات ممكن
  شباهتش كمتر است. ۳ارد، نسبت به گزينۀ : شباهت زيادي دارد ولي چون به خروج ناگهاني از تساوي اشاره ند۴گزينۀ   
  )۵(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۰

  ها ندارد. بودن خداوند همواره از ازل تا ابد صادق است و ربطي به وجود مخلوقات يا حتي فرض وجود آن» ضرورتاً موجود«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
شود، بايد غيرخدا هم فرض شده باشد تا مقايسه صـورت پـذيرد. هـر غيرخـدايي  چون مقايسه ديده مي» ين موجودتر شريف«: در تعبير ۱گزينۀ   

  مخلوق است.
دهندگي دارد و نياز به چيـزي هسـت كـه حركـت را بپـذيرد و حركـت كنـد. ايـن امـر متحـرك  اشاره به حركت» محرك نامتحرك: «۳گزينۀ   

  شود. حسوب ميپذير) چيزي غيرخداست و مخلوق م (حركت
  و اشاره به خالقيت خدا نسبت به جهان مخلوقات دارد.» صانع«يعني » دميورژ: «۴گزينۀ   
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  )۶(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۱
). همچنـين مقـدمات ۴ندارد (رد گزينۀ اي  سينا چنين مقدمه استفاده شده است، در حالي كه برهان ابن» امتناع تسلسل علل نامتناهي«در برهان فارابي از   

  پردازد، اما مقدمات برهان فارابي به نيازمندي موجودات از جهت وجود و نياز به وجودبخش.  بخش مي سينا به امكان ماهوي و نياز به وجود برهان ابن
به ماهيت و حالت امكاني آن بپردازد، به وجـود و جاي اينكه در مقدمات  : برهان امكان فقري بر اساس مباني خاص ملاصدرا مطرح شد و به۲گزينۀ   

  وابستگي و نياز آن توجه كرده است. پس مقدمات متفاوتي دارد.
علل نامتناهي است نه اينكه دو برهان مهـم داشـته باشـد. از طـرف تسلسل : فارابي برهاني بر اثبات وجود خدا دارد كه مبتني بر امتناع ۳گزينۀ   

  شود. دهد، در حقيقت نوعي اثبات وجود خدا محسوب مي تسلسل علل نامتناهي را نشان مي ديگر هر برهاني كه امتناع
  )۷(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۲
يـدها ها (عقل نظري) و هم دربـارp بايـدها و نبا ها و نيست عقل به معناي رايج نزد عموم مردم، همان دستگاه تفكر است كه هم دربارp هست  

  كند. (عقل عملي) بحث مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : عقل به معناي حقيقت متعالي، بين عموم مردم رايج نيست و مختص فيلسوفان است.۱گزينۀ   
  : اين توضيح دربارp عقل متعالي درست است، نه عقل به معناي دستگاه تفكر.۲گزينۀ   
  توان تفكر و انديشه و ادراك عقلاني را ندارد، بلكه فقط استعداد آن را دارد.: عقل انسان در هنگام تولد بالقوه است و ۴گزينۀ   
  )۹(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۳
نهضت ترجمه مسلمانان را در علوم مختلف از جمله علوم طبيعي تقويت كرد. با توجه به زمينه بودن اين نهضـت بـراي حيـات فلسـفي و تـلاش   

  تري بخشيد. ي هم جنبۀ عقلي قويدتوان گفت اين نهضت به مباحث اعتقا فه در تبيين عقلاني برخي عقايد ديني، ميفلس
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي اعتقادي در همان قرن اول شكل گرفتند ولي حيات فلسفي بعد از دو قرن به وجود آمد. : بحث۱گزينۀ   
  فلسفي بود، نه برعكس. هاي ساز بحث : حيات عقلي زمينه۲گزينۀ   
  گرفت. ها ترجمه صورت نمي شد ولي از عربي به آن زبان هاي مختلف به عربي ترجمه مي ها از زبان : در نهضت ترجمه كتاب۳گزينۀ   
  )۱۰(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۴
  اند. به آن، در مغرب وسطي قرار دارد كه در آن نور و ظلمت به هم آميخته رسيدن از روح انسان، وصول به نور محض است. بنابراين قبل كامل رستگاري  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  دست حكيم متأله نيست بلكه رياست او گاهي نهاني است. : رياست جامعه لزوماً به۱گزينۀ   
حكمت اشراق غير از بيان فلسفي شهودها، به شهود آنچـه بـا  تواند درست باشد ولي چون الدين رازي مي : اين گزينه هم، طبق بيان قطب۳گزينۀ   

  توان گفت اساس حكمت اشراق، ناقص توضيح داده شده است. پردازد، مي فلسفه اثبات شده هم مي
  .آيد دست مي هاي كامل به ها بر نفس انسان و تابش آن رو اشراقي خوانده شده كه از ظهور و انوار عقلي اين حكمت از آن: ۴گزينۀ   
  )۱۲(درس  ۲* فلسفه مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۵
كرد و روح تفكر و فلسـفۀ اسـلامي و مـذهب  وگو مي علامه، در تهران با خاورشناسان بزرگ و فيلسوفاني كه براي تحقيق به ايران آمده بودند، ديدار و گفت  

  هاي اروپايي برگردانده شد و جهان غرب با تفكر شيعي آشنايي بيشتري پيدا كرد. ستاد به زبانها، آثار ا تشيع را به ايشان شناساند. به بركت همين فعاليت
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها. : كتاب اصول فلسفه و روش رئاليسم اين ويژگي را داشت، نه همۀ كتاب۱گزينۀ   
  جمعيت و گمنام بودند. : اين جلسات در ابتدا كم۲گزينۀ   
  تفسير قرآن به قرآن را از ميرزاعلي آقا قاضي آموخت.: علامه روش ۳گزينۀ   

        اقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاد

  )۲(درس اقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۶
  وكار را مشخص كنيم:  براي پاسخ به اين سؤال، در درجۀ اول بايد نوع هر كسب  
  تعاوني  ←←←←تعاوني كشاورزان پنبه     شخصي  ←←←←تعميركاران   
  مؤسسات غيرانتفاعي  ←←←←مؤسسۀ حمايت از كودكان     شركت  ←←←←شركت سهامي   
  وكار است.  شخصي: آزادي عمل از مزاياي اين كسب  
  و توزيع است.  وكار، ايجاد زنجيرp توليد تعاوني: يكي از مزاياي اين نوع كسب  
  تر (بالاتر) است.  وكار، توليد در مقياس بزرگ هاي اين نوع كسب شركت سهامي: يكي از ويژگي  
  وكار، داراي هدفي غيرتجاري و مأموريتي غيرسودآور است.  مؤسسات غيرانتفاعي: اين نوع كسب  
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  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
  هاست؛ نه مؤسسات غيرانتفاعي  عاونيهاي اعضا مربوط به ت تأمين نيازمندي :۲گزينۀ   
  وكار شخصي است و ارتباطي با مؤسسات غيرانتفاعي ندارد.  مشكل تأمين مالي از معايب كسب :۳گزينۀ   
المللي  ندارد؛ همچنين محدودp عمل ملي و بين» شخصي«وكار  است و ارتباطي با كسب» شركت«وكار  گرايي از مزاياي كسب تخصص :۴گزينۀ   

  ها.  مؤسسات غيرانتفاعي است، نه تعاوني مربوط به
  )۱(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۷
  سود  ====درآمد  −−−−فرمول سود: هزينه   
  در نظر مي گيريم:  x4444را  و درآمد xهمچنين با توجه به صورت سؤال و مجهول بودن درآمد و هزينه، هزينه را   

, , x x , , x x , ,= − ⇒ = ⇒ == − ⇒ = ⇒ == − ⇒ = ⇒ == − ⇒ = ⇒ =24 000 000 4 24 000 000 3 8 000 00024 000 000 4 24 000 000 3 8 000 00024 000 000 4 24 000 000 3 8 000 00024 000 000 4 24 000 000 3 8 000 000  
,برابر هزينه  ۴ ====درآمد  , , ,= × == × == × == × =32 000 000 8 000 000 432 000 000 8 000 000 432 000 000 8 000 000 432 000 000 8 000 000 4  

يـات بـر درآمـد در نظـر گرفتـه ترين نوع ماليـات، مال ترين نوع ماليات، ماليات بر درآمد اشخاص است؛ لذا مبناي محاسبۀ مهم دانيم كه مهم مي  
نيز بـه  ۶۲باشد كه بيشتر بدانيم صفحۀ  ها مي شود؛ با اين توضيح كه طبق قانون، منظور از ماليات بر درآمد، ماليات بر درآمد پس از كسر هزينه مي

−آن اشاره كرده است، در نتيجه درآمد خالص يعني ( =− =− =− =32 8 2432 8 2432 8 2432 8   گيرد.  ) مبناي ماليات قرار مي24
  )۴(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴٨
واحد شكلات و درآمد حاصـل از فـروش  ۶۰۰۰واحد بستني بيشتر، از توليد  ۳,۳۳۳دست آوردن  ، در ازاي به»ب«به نقطۀ » الف«با حركت از نقطۀ   

  نظر شده است:  آن صرف
  رفته  تعداد از دست ××××هر محصول  قيمت ====هزينۀ فرصت   

× =× =× =× =6000 2500 150000006000 2500 150000006000 2500 150000006000 2500 15000000  
  )۲(درس اقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۹
، »ب«كـه در كـالاي بينيم  الف) مزيت مطلق يعني كدام كشور در كالاي موردنظر، بيشترين توليد (بهترين وضعيت) را دارد و با توجه به جدول، مي  

  باشد.  بيشترين توليد را كشور تركيه دارا مي
ب) يك كشور زماني در توليد يك كالا مزيت نسبي دارد كه در توليد آن كالا هزينۀ فرصت كمتري را متحمل شود و بـا توجـه بـه اينكـه هزينـۀ   

  مزيت نسبي دارد. » ج«شور كنيا در توليد كالاي در اين كشور كمتر از دو كالاي ديگر باشد، در نتيجه ك» ج«فرصت توليد كالاي 
بهترين وضعيت را در بين سه كشور دارد لذا در توليد اين كالا مزيت مطلق دارد و با توجه به اينكه در توليد كالاي » الف«ج) آلمان در توليد كالاي   

  رد كند؛ يعني تركيه. بايست اين كالا را از كشوري كه در آن مزيت مطلق دارد وا مزيتي ندارد، مي» ج«
  )۶(درس اقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۰
  شده:  بررسي هريك از موارد مطرح  
  هاي) گمركي  شود: عوارض (تعرفه آن دسته از ماليات كه براي حمايت از صنايع داخلي وضع مي  
  ترين نوع ماليات: ماليات بر درآمد اشخاص  مهم  
  )  VATافزوده ( كند: ماليات بر ارزش ستاني مضاعف جلوگيري مي ز مالياتآن مالياتي كه ا  
  )۵(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۱
توان به انتظارات، سليقه و درآمد تقاضاكنندگان اشاره كرد و آن چيزي كه در صورت ثبات قيمـت و حتـي  جز قيمت، مي از عوامل مؤثر بر تقاضا به  

شود، انتظار افزايش قيمت كالا در آينده است؛ درست مانند اينكه اگر مردم بدانند يك خـودرو  زايش قيمت كالا باز هم موجب افزايش تقاضا مياف
  شود، تقاضا براي آن زيادتر خواهد شد.  در آينده گران مي

شـوند؛ و تقاضـاي افـراد در صـورت  پست (نامرغوب) تقسيم مي در رابطه با بخش دوم سؤال هم بايد گفت كه كالاها به دو نوع معمولي (نرمال) و  
شود؛ به عبارت ديگر رابطۀ درآمد و تقاضـاي  يابد و دربارp كالاهاي پست و نامرغوب كم مي افزايش درآمدشان، دربارp كالاهاي معمولي افزايش مي

  باشد.  كالاي معمولي مستقيم و رابطۀ درآمد با كالاي پست عكس (غيرمستقيم) مي
  )۷(درس اقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۲
، اما براي كـاهش كنند كم ميهاي وارداتي را  ها دارند تعرفه ها براي ارتباط هرچه بيشتر با كشورهايي كه ديدگاه سياسي نزديك به آن اگرچه دولت  

  دهند.  داتي را افزايش ميهاي وار هاي اقتصادي و همچنين حمايت از صنايع داخلي، تعرفه وابستگي
  )۱۱(درس اقتصاد *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۳
دسـت آوردن اخـتلاف  ها قابل ثبت نيست كه در ايـن صـورت، اقتصـاددانان بـراي بـه دست آوردن شاخص دهك گاهي درآمدهاي مردم براي به  

  هزينۀ خانوار نمايندp درآمد آن است. كنند و در اين حالت،  را محاسبه مي اي اختلاف هزينهدرآمدي، 
  )٨(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۴
  كنيم:  در اين گونه سؤالات ابتدا الگوي زير را رسم مي  
  ۷٨,۶۰۰,۰۰۰جمعيت كل كشور   
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  ۵۵,۲۰۰,۰۰۰سال به بالا  ۱۵جمعيت   
,  جمعيت كل كشور  −−−−سال  ۱۵بالاي  جمعيت ====سال  ۱۵جمعيت زير    , , , , ,− =− =− =− =78 600 000 55 200 000 23 400 00078 600 000 55 200 000 23 400 00078 600 000 55 200 000 23 400 00078 600 000 55 200 000 23 400 000  
,  مجموع جمعيت بيكار و شاغل  ====جمعيت فعال    , , , , ,+ =+ =+ =+ =27 400 000 4 950 000 32 350 00027 400 000 4 950 000 32 350 00027 400 000 4 950 000 32 350 00027 400 000 4 950 000 32 350 000  
,  سال  ۱۵جمعيت بالاي  −−−−جمعيت فعال  ====جمعيت غيرفعال    , , , , ,− =− =− =− =55 200 000 32 350 000 22 850 00055 200 000 32 350 000 22 850 00055 200 000 32 350 000 22 850 00055 200 000 32 350 000 22 850 000  
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  )۹(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۵
را داشته باشد و بـه عبـارت ديگـر » وسيلۀ پرداخت در مبادلات«يفاي وظيفۀ اول پول يعني شود كه توانايي ا پول زماني بين افراد جامعه رايج مي  

شود كه پول داراي خصوصيت اعتباري باشد و همـۀ افـراد  خوبي ايفا كند و اين مهم، زماني حاصل مي سازي مبادلات) را به نقش اصلي پول (آسان
رغم فقـدان ارزش ذاتـي، پـول  خص پول، مقدار معيني از كالا و خدمات دريافت كرد و عليآن را قبول داشته باشند، يعني بتوان با يك مقدار مش

ها ابتـدا موردقبـول همگـي واقـع شـده و  اند، اين پول كوين رايج واجد ارزش اعتباري باشد، كما اينكه در كشورهايي كه پول ديجيتالي نظير بيت
ها كه اگرچه داراي ارزش ذاتي نيستند، خصوصـيتي  هاي ثبتي يا تحريري) و اسكناس (پولها »چك«اند؛ دقيقاً مانند  خصوصيت اعتباري پيدا كرده

  اند.  اعتباري دارند و موردقبول همۀ افراد واقع شده
  )۹(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۶
  كنيم:  را محاسبه مي» ب«شور با توجه به اينكه نرخ تورم در هر سه كشور يكسان است، ابتدا نرخ تورم در ك  

−Iw ÁI¿TºH SµÃ¤ −Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁI¿TºH SµÃ¤ −Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁI¿TºH SµÃ¤ −Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁI¿TºH SµÃ¤ −Iw ÁHkTMH SµÃ¤
−Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁHkTMH SµÃ¤−Iw ÁHkTMH SµÃ¤

−−−−
= ×= ×= ×=   )cpiنرخ تورم (100100100100×

%%%%
, ,

,

−−−−
= × == × == × == × =

661 200 570 000661 200 570 000661 200 570 000661 200 570 000
100 16100 16100 16100 16

570 000570 000570 000570 000
  »ب«نرخ تورم كشور 
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, , x x , , x x , /⇒ − = ⇒ = ⇒ =⇒ − = ⇒ = ⇒ =⇒ − = ⇒ = ⇒ =⇒ − = ⇒ = ⇒ =

25252525

9 076 000 25 4 9 076 000 29 312 965 59 076 000 25 4 9 076 000 29 312 965 59 076 000 25 4 9 076 000 29 312 965 59 076 000 25 4 9 076 000 29 312 965   »ج«نرخ تورم كشور 5
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  )  ۹(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۷
درصد بوده است؛ طبيعتاً نرخ سود كـه  ۳۲با توجه به اينكه ميزان رشد درآمد حاصل از فروش كالاها و همچنين هزينۀ توليد به يك ميزان و برابر   

يـد نيـز تغييـر نخواهـد كـرد كـه بـراي آ دست مي كردن حاصل اين تقسيم به ۱۰۰تفاوت درآمد و هزينه) بر درآمد و ضربدر  ====از تقسيم سود (
  تواند رهگشا باشد:  سازي اين مطلب مثالي مي روشن

%%%%تومان، در نتيجه با توجه به فرمول فوق نرخ سود  ۴۰هاي توليد نيز  تومان است و هزينه ۵۰كنيم كه درآمد  فرض مي   خواهـد بـود و حـال بـا  20202020
52/تومان و  ۶۶ترتيب  ها به مد و هزينهدرصدي، درآ ۳۲احتساب تورم  852 852 852 درصـد  ۲۰تومان خواهند بود كه در اين صورت نيز نرخ سـود برابـر بـا  8

  است؛ لذا نرخ سود تغييري نخواهد كرد. 

%%%%
( / ) /− =− =− =− =

= == == == =
66 52 8 13 2 1066 52 8 13 2 1066 52 8 13 2 1066 52 8 13 2 10

20202020
66 5066 5066 5066 50

  

  )۱۴(درس اقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵٨
  شده در جدول:  ك از موارد طرحبررسي هري  
  الحسنه  هاي قرض گذاري: حساب زمان سپرده ازاي مدت امتياز دريافت وام به ����  
  گذاري بلندمدت  هاي سپردp سرمايه تغييرناپذيري نرخ سود تا پايان قرارداد: حساب ����  
  مدت   گذاري كوتاه يههاي سپردp سرما زمان با افزايش نرخ سود عمومي: حساب افزايش نرخ سود سپرده هم ����  
  گذاري بلندمدت  هاي سپردp سرمايه لزوم مقدار حداقلي پول براي بستن قرارداد و دريافت سود: حساب ����  
  )۱۴(درس اقتصاد *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۹
تومـان سـود  ۴۰,۰۰۰,۰۰۰ست و از فروش كل ميزان سـهام ميليون تومان فروخته ا ۱۶۰الف) با توجه به اينكه فرد موردنظر كل سهام خود را از قرار   

−ميليون تومان ( ۱۲۰گذاري اوليۀ وي،  كرده است، لذا ميزان سرمايه =− =− =− =160 40 120160 40 120160 40 120160 40   ) بوده است. 120

ب)   
¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H ÁnHm¬ï¾ÄI¶ow ·HqÃ¶»H ÁnHm¬ï¾ÄI¶ow ·HqÃ¶»H ÁnHm¬ï¾ÄI¶ow ·HqÃ¶»H ÁnHm¬ï¾ÄI¶ow ·HqÃ¶

³³³³I¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷U
,    قيمت اسمي (اوليه) سهام  ====  ,

,====
120 000 000120 000 000120 000 000120 000 000

48 00048 00048 00048 000
2500250025002500

  

ج)   
 ³ ³ ³ ³I¿w ®¨ x»oÎ ú±L¶I¿w ®¨ x»oÎ ú±L¶I¿w ®¨ x»oÎ ú±L¶I¿w ®¨ x»oÎ ú±L¶

³³³³I¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷UI¿w ®¨ jHk÷U
,    قيمت بازاري (ثانويه)  ====  ,

,====
160 000 000160 000 000160 000 000160 000 000

64 00064 00064 00064 000
2500250025002500
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  )  ۱۳س (دراقتصاد *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۶۰
  باشد:  اهميت و معيارهاي خريد لباس براي هريك از افراد به اين صورت مي  
  كند.  خش بازرگاني: زيبايي يعني اينكه اين فرد با توجه به شغل خود به زيبايي و درخور بودن لباس توجه ميكارمند ب ����  
  راهنماي تور گردشگري: هويت يعني اينكه چه نوع لباسي باشد مهم است. ����  
  پزشك و پرستار بيمارستان: عملكرد يعني اينكه كيفيت و عملكرد لباس اهميت زيادي دارد.  ����  
      باس راحتي در منزل: نياز يعني اينكه بر اساس چه نيازي بايد آن را خريد. ل ����  

                     


